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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасний розвиток фінансового ринку 

України відбувається в умовах посилення конкуренції, глобалізації фінансових 

потоків та активного впровадження цифрових технологій. Цифровізація бізнес-

процесів, автоматизація фінансових операцій і поява фінтех та інсуртех 

компаній докорінно змінюють підходи до організації діяльності фінансових 

установ. Водночас зростання вимог споживачів до якості фінансових послуг, 

швидкості їх надання та рівня сервісу зумовлює необхідність постійного 

вдосконалення інструментів управління конкурентними перевагами. 

У цих умовах питання забезпечення конкурентоспроможності фінансових 

установ, зокрема страхових компаній, набуває особливої актуальності. Для 

українського фінансового сектору це має подвійне значення: з одного боку, 

посилюється конкуренція між вітчизняними та міжнародними компаніями, а з 

іншого – зовнішні виклики, пов’язані з воєнними ризиками, економічною 

нестабільністю та реформуванням регуляторної бази, потребують від установ 

гнучких стратегій реагування. Підтримання конкурентоспроможності стає 

запорукою фінансової стійкості, інвестиційної привабливості та довіри клієнтів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні 

аспекти забезпечення конкурентоспроможності фінансових установ 

розглядаються у працях таких науковців, як Є. Бобришев [1], Н. Бондар [2], Н. 

Внукова [3], О. Вовчак [4], Л. Временко [5], І. Гріщенко [6], М. Кужелєв [25], Т. 

Кравець [22], І. Ільчук [17], С. Махновець [28], О. Лещенко [27], В. Коваленко 

[21], В. Пономаренко [55], М. Корнєєв [53] та інші. У своїх роботах дослідники 

наголошують, що конкурентоспроможність фінансової установи відображає її 

здатність ефективно функціонувати на ринку, створювати додану вартість для 

клієнтів і зберігати стійкість у мінливому середовищі. 

Особливу увагу науковці приділяють впливу цифровізації та 

інноваційних технологій на конкурентоспроможність фінансових інститутів. 

Зокрема, М. Кужелєв і А. Нечипоренко [25] доводять, що інтеграція FinTech-
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рішень у страхову діяльність сприяє підвищенню ефективності бізнес-процесів 

та покращенню клієнтського досвіду. Аналіз Т. Кравець [22] підкреслює, що у 

сучасних умовах цифрова трансформація стає ключовим чинником 

забезпечення конкурентних переваг на фінансовому ринку. У той же час І. 

Ільчук та Т. Шпомер [17] наголошують, що конкурентоспроможність 

небанківських фінансових установ формується під впливом не лише 

технологічних, але й організаційних, кадрових та регуляторних чинників. 

Попри значну кількість наукових праць, недостатньо дослідженими 

залишаються питання практичного забезпечення конкурентоспроможності 

фінансових установ на прикладі конкретних компаній в умовах цифровізації та 

нестабільного макросередовища. Саме тому доцільним є дослідження досвіду 

діяльності страхової компанії ARX – одного з лідерів українського ринку, що 

демонструє стійку динаміку розвитку завдяки впровадженню інноваційних 

технологій, цифрових продуктів та клієнтоорієнтованої стратегії. 

Мета дослідження полягає у визначенні теоретичних засад, факторів і 

практичних механізмів забезпечення конкурентоспроможності фінансової 

установи в умовах цифрової трансформації економіки, на прикладі страхової 

компанії ARX. 

Для досягнення поставленої мети в роботі сформульовано такі завдання: 

 розкрити теоретико-методичні засади формування 

конкурентоспроможності фінансової установи; 

 проаналізувати сучасний стан ринку фінансових послуг України та 

оцінити рівень конкурентоспроможності фінансових установ; 

 дослідити вплив диджиталізації на розвиток фінансового сектору; 

 провести оцінку конкурентних позицій страхової компанії ARX та 

визначити її ключові конкурентні переваги; 

 обґрунтувати шляхи підвищення конкурентоспроможності 

фінансової установи через впровадження інноваційних технологій; 

 запропонувати стратегічні напрями підвищення ефективності 

діяльності фінансових установ в умовах цифрової економіки. 
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Об’єктом дослідження є процес забезпечення конкурентоспроможності 

фінансових установ на ринку фінансових послуг України. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти 

формування конкурентних переваг фінансових установ в умовах цифровізації, 

на прикладі діяльності страхової компанії ARX. 

Методи дослідження. Для досягнення мети використано загальнонаукові 

методи пізнання: аналіз і синтез – для дослідження сутності 

конкурентоспроможності; індукцію та дедукцію – для узагальнення 

теоретичних положень; економіко-статистичний метод – для оцінки ринкових 

позицій фінансових установ; порівняльний та графічний методи – для аналізу 

діяльності компанії ARX; SWOT-аналіз – для формування стратегічних 

напрямів підвищення конкурентоспроможності. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні 

документи, статистичні дані Національного банку України, офіційні звіти 

страхової компанії ARX, рейтингові матеріали агентства «Стандарт-Рейтинг», 

дані професійних асоціацій, наукові статті та публікації з економічних журналів 

і онлайн-ресурсів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у подальшому 

розвитку теоретико-методичних підходів до оцінювання 

конкурентоспроможності фінансових установ та формуванні практичних 

рекомендацій щодо підвищення конкурентних переваг страхової компанії в 

умовах цифрової трансформації. Зокрема, удосконалено підхід до визначення 

ключових чинників конкурентоспроможності фінансової установи з 

урахуванням ролі цифрових технологій, клієнтоорієнтованості та інноваційного 

потенціалу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

застосування запропонованих у роботі рекомендацій страховими компаніями 

для підвищення ефективності управління конкурентоспроможністю, 
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оптимізації продуктового портфеля, підвищення якості обслуговування клієнтів 

і впровадження сучасних цифрових рішень. 

Особистий внесок магістра. Випускна кваліфікаційна робота є 

самостійним науковим дослідженням автора. 

Публікації. Окремі результати дослідження викладено у науковій статті 

«Забезпечення конкурентоспроможності фінансової установи (на прикладі 

страхової компанії ARX)» // Управління діяльністю фінансових установ: зміни 

стереотипів (ДТЕУ, 2025). 

Обсяг та структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків і пропозицій, списку використаних джерел (61 

позиція) та додатків. Загальний обсяг роботи становить 53 сторінки, у тому 

числі 11 таблиць, 2 рисунки, 1 додаток. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ФІНАНСОВОЇ УСТАНОВИ 

 

У сучасних умовах трансформації економіки питання 

конкурентоспроможності фінансових установ набуває особливого значення. 

Високий рівень динаміки фінансових ринків, розвиток фінансових технологій, 

інтернаціоналізація банківського та страхового капіталу, зростання 

регуляторних вимог і зміна поведінки споживачів фінансових послуг істотно 

впливають на характер конкурентної боротьби. Конкурентоспроможність 

виступає комплексною характеристикою, що відображає здатність фінансової 

установи забезпечувати ефективну діяльність, утримувати та розширювати 

свою частку ринку, а також формувати довгострокові переваги у мінливому 

середовищі [2, c.113; 21, c.58]. 

Поняття конкурентоспроможності має багатовимірну природу. У 

науковій літературі воно розглядається як здатність економічного суб’єкта 

конкурувати на ринку, забезпечуючи задоволення потреб споживачів краще, 

ніж інші учасники [3; 8]. За підходом Н. М. Внукової та Е. Р. Мамедової, 

конкурентоспроможність фінансової установи полягає у її спроможності 

створювати, надавати та реалізовувати фінансові послуги, які є привабливими 

для клієнтів, одночасно протистоячи конкурентам у межах певного сегмента 

ринку [3]. На думку В. П. Ільчука, конкурентоспроможність визначається як 

здатність організації ефективно використовувати свої ресурси, інноваційний 

потенціал і управлінські компетенції з метою досягнення стабільних ринкових 

позицій [17, c.75–77]. 

У науковій літературі поняття «конкурентоспроможність» розглядається 

як багатовимірна економічна категорія, яка відображає здатність суб’єкта 

господарювання до ефективної конкуренції, створення доданої вартості та 

утримання стійких позицій на ринку. Для систематизації підходів різних 

авторів до трактування цього поняття узагальнимо їхні погляди в таблиці 1.1. 
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Таблиця 1.1 

Дослідження поняття «конкурентоспроможність» у науковій 

літературі* 

Автор Визначення конкурентоспроможності Ключові акценти 

М. Портер [48] Конкурентоспроможність – це здатність 

суб’єкта формувати та утримувати 

стратегічні переваги у ринковому 

середовищі. 

Переваги, 

стратегічність, ринкова 

боротьба 

Ф. Котлер 

(класична 

маркетингова 

концепція) 

Здатність пропонувати споживачам 

продукти, що мають вищу цінність 

порівняно з конкурентами. 

Орієнтація на 

споживача, цінність 

І. Гріщенко [6; 7; 8] Сукупність характеристик, що визначають 

можливість суб’єкта ефективно 

функціонувати в умовах конкуренції. 

Системність, стійкість, 

ефективність 

Н. Внукова [3] Здатність суб’єкта задовольняти потреби 

клієнтів краще, ніж конкуренти, завдяки 

раціональному використанню ресурсів. 

Ресурсний підхід, 

клієнтоцентричність 

Г. Зелінська [16] Конкурентоспроможність відображає 

потенціал розвитку організації через 

компетентність персоналу та інновації. 

Кадровий потенціал, 

інноваційність 

Є. Бобришев [1] Характеристика здатності суб’єкта 

адаптуватися до змін середовища через 

інновації та технології. 

Інновації, гнучкість 

* складено автором на основі [1; 3; 6; 7; 8; 16; 48] 

 

Представлені підходи в табл. 1.1. демонструють, що поняття 

конкурентоспроможності має багатофакторну природу та інтегрує як внутрішні 

можливості суб’єкта (ресурси, інновації, компетентність персоналу), так і 

зовнішні умови (ринкова динаміка, поведінка споживачів). Більшість авторів 

підкреслюють роль інноваційності, якісного сервісу та здатності організації 

адаптуватися до змін, що стає особливо актуальним в умовах цифрової 

трансформації економіки. 

Конкурентоспроможність фінансової установи має специфічні риси, 

пов’язані з особливостями функціонування фінансового ринку, рівнем ризиків, 

регуляторним впливом та високими вимогами до якості сервісу. Для 

систематизації наукових поглядів щодо сутності цього поняття подамо 

узагальнення провідних авторів у таблиці 1.2. 
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Таблиця 1.2 

Підходи до трактування конкурентоспроможності фінансової установи* 

Автор Визначення конкурентоспроможності фінансової 

установи 

Ключові аспекти 

Н. Внукова, Е. 

Мамедова [3] 

Здатність фінансової установи формувати та 

надавати привабливі фінансові послуги, 

витримуючи конкурентний тиск. 

Привабливість 

послуг, сегмент 

ринку 

І. Ільчук, Т. 

Шпомер [17] 

Здатність установи забезпечувати стабільність, 

якість сервісу та ефективне використання 

ресурсів у конкурентному середовищі. 

Ресурсна 

ефективність, сервіс 

Т. Кравець [22] Конкурентоспроможність формується через 

інноваційність, цифровізацію та 

клієнтоорієнтованість. 

Диджиталізація, 

інновації 

М. Кужелєв, А. 

Нечипоренко [25] 

Здатність установи застосовувати FinTech-

рішення для підвищення ефективності бізнес-

процесів і сервісу. 

FinTech, 

технологічні 

переваги 

О. Вовчак [4] Показник ефективності управління ризиками, 

стійкості, репутації та стратегічної позиції на 

ринку. 

Ризик-менеджмент, 

репутація 

В. Коваленко [21] Здатність установи забезпечувати довіру клієнтів 

і стійку ринкову позицію через якість послуг. 

Довіра, якість, 

стійкість 

* складено автором на основі [3; 4; 17; 21; 22; 25]. 

 

Аналіз табл. 1.2  свідчить, що конкурентоспроможність фінансової 

установи значною мірою залежить від технологічної готовності, рівня сервісу, 

якості управління ризиками та здатності підтримувати довіру клієнтів. У 

сучасних умовах провідним чинником стає цифрова трансформація, що 

дозволяє оптимізувати бізнес-процеси, скоротити витрати, підвищити 

швидкість і зручність обслуговування. Науковці акцентують, що саме 

технологічні інновації та клієнтоорієнтованість є головними компонентами 

сталих конкурентних переваг фінансових установ. 

Сутність конкурентоспроможності фінансової установи проявляється 

через поєднання внутрішніх можливостей і зовнішніх умов функціонування. З 

одного боку, вона залежить від рівня організаційного розвитку, якості 

управління, інноваційної активності, кадрового потенціалу та корпоративної 

культури. З іншого – від стану економічного середовища, інтенсивності 

конкуренції, рівня довіри до фінансової системи, державного регулювання та 

доступу до фінансових ресурсів [22, c.49; 25, c.14]. Отже, 



14 
 

конкурентоспроможність виступає системною категорією, що охоплює 

економічні, організаційні, технологічні, соціальні та правові аспекти діяльності 

фінансової установи. 

У сучасній економічній думці виділяють кілька підходів до трактування 

сутності конкурентоспроможності. Ресурсний підхід розглядає її як результат 

ефективного використання унікальних ресурсів та компетенцій організації, які 

створюють цінність для клієнтів і є складними для копіювання конкурентами 

[5, c.403]. Функціональний підхід акцентує увагу на здатності установи 

виконувати свої основні функції якісніше та ефективніше за інших учасників 

ринку. Ринковий підхід ототожнює конкурентоспроможність із позицією 

установи на ринку – часткою ринку, рівнем прибутковості, обсягами наданих 

послуг та стійкістю клієнтської бази [28, c.13]. Системний підхід трактує 

конкурентоспроможність як динамічну взаємодію внутрішніх та зовнішніх 

факторів, що забезпечують здатність установи пристосовуватися до змін 

середовища та формувати нові конкурентні переваги [4, c.46]. 

Вагомий внесок у розвиток теоретичних підходів до дослідження 

конкурентоспроможності зробив М. Кужелєв, який зазначає, що в сучасних 

умовах її ключовими складовими є технологічні інновації, якість сервісу та 

рівень довіри клієнтів [25, c.18]. Аналогічної думки дотримується Т. Кравець, 

підкреслюючи, що конкурентоспроможність фінансових установ в епоху 

цифрової економіки формується не лише на основі матеріальних і фінансових 

ресурсів, але й через розвиток інтелектуального капіталу, діджитал-

компетенцій персоналу та клієнтоорієнтованих стратегій [22, c.50]. 

Нормативно-правове забезпечення конкурентоспроможності фінансових 

установ в Україні формує правову основу функціонування фінансового ринку, 

визначає правила поведінки його учасників, рівень захисту споживачів, вимоги 

до капіталізації, ліцензування, ризик-менеджменту та цифровізації. Ці 

документи створюють умови для підвищення прозорості ринку, захисту прав 

клієнтів і розвитку конкуренції між фінансовими установами. Узагальнення 

ключових нормативних актів подано в таблиці 1.3. 
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Таблиця 1.3 

Нормативно-правові основи забезпечення конкурентоспроможності 

фінансових установ в Україні* 

№ 

з/п 

Нормативний документ Основні положення щодо конкурентоспроможності 

1 Закон України «Про захист 

економічної конкуренції» 

(2001) 

Визначає принципи добросовісної конкуренції; 

забороняє зловживання монопольним становищем; 

регулює антимонопольний контроль; забезпечує рівні 

умови доступу до ринку. 

2 Закон України «Про 

фінансові послуги та 

фінансові компанії» (2021) 

Регулює діяльність небанківських фінансових установ; 

підвищує стандарти прозорості; визначає вимоги до 

фінансової стійкості та управління ризиками; створює 

конкурентні умови для роботи різних типів учасників 

ринку. 

3 Закон України «Про банки і 

банківську діяльність» (2000) 

Регулює доступ до ринку банківських послуг; визначає 

вимоги до капіталу, ліквідності, структури власності; 

встановлює нормативи для забезпечення фінансової 

стабільності як основи конкурентоспроможності. 

4 Закон України «Про 

Національний банк України» 

(1999) 

Визначає функції НБУ як органу регулювання та 

нагляду; формує політику розвитку фінансової 

стабільності та конкурентного середовища; забезпечує 

імплементацію європейських стандартів. 

5 Закон України «Про 

фінансову 

реструктуризацію» (2016) 

Створює механізм відновлення платоспроможності 

фінансових установ і бізнесу; сприяє підвищенню 

інвестиційної привабливості та конкурентної гнучкості 

фінансового сектору. 

6 Постанова КМУ «Стратегія 

розвитку фінансового 

сектору України до 2025 

року» (2020) 

Передбачає зміцнення конкуренції у фінансовому 

секторі; розвиток цифровізації; інтеграцію до 

європейського ринку; підвищення стандартів 

регулювання та прозорості. 

7 Постанова НБУ № 64 «Про 

організацію системи 

управління ризиками в 

банках» (2018) 

Встановлює вимоги до побудови системи ризик-

менеджменту; підвищує стабільність фінансової 

установи як фактор довгострокової 

конкурентоспроможності. 

8 Постанова НБУ № 149 «Про 

ліцензування банків» (2018) 

Регламентує порядок виходу банків на ринок, 

підвищуючи бар’єри для недобросовісних учасників та 

забезпечуючи рівні умови конкуренції. 

9 Концепція розвитку 

цифрової економіки України 

(2018) 

Спрямована на створення умов для цифровізації 

фінансових послуг; стимулює інновації, розвиток 

FinTech та підвищення конкурентних переваг 

фінансових установ. 

10 Нормативи НБУ щодо 

капіталізації та ліквідності 

(Базель II/III) 

Забезпечують стійкість банківської системи; 

підвищують довіру клієнтів; сприяють формуванню 

конкурентного середовища через прозорі вимоги до 

фінансової стабільності. 

*узагальнено автором на основі [11–15; 19; 34–37; 43–44]. 

Аналіз нормативно-правової бази показує, що в Україні сформовано 

комплексне законодавче середовище, спрямоване на підвищення 
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конкурентоспроможності фінансових установ через регулювання доступу до 

ринку, підвищення стандартів капіталізації, впровадження механізмів ризик-

менеджменту та цифровізації. Важливо, що сучасні нормативні акти 

акцентують на інноваціях, прозорості й захисті прав споживачів, що відповідає 

європейським тенденціям розвитку фінансового сектору та створює рівні умови 

конкуренції для всіх учасників ринку. 

У структурі конкурентоспроможності фінансової установи дослідники 

виокремлюють зовнішні та внутрішні фактори. До зовнішніх відносять 

макроекономічні умови, державне регулювання, рівень конкуренції, 

технологічні тенденції, стан фінансових ринків і поведінку споживачів. 

Внутрішніми є рівень капіталізації, ліквідність, ефективність управління 

активами, якість персоналу, технологічна база, імідж і репутація організації [6, 

c.208; 17, c.82]. Такий поділ має не лише аналітичне, а й практичне значення, 

оскільки дозволяє визначати зони управлінського впливу на підвищення 

конкурентоспроможності. 

Серед дослідників немає єдиного підходу до структурування факторів 

конкурентоспроможності. Так, О. Вовчак [4, c.47] виділяє три групи чинників: 

стратегічні (інноваційність, управління ризиками, фінансова стабільність), 

тактичні (ціноутворення, асортимент послуг, маркетинг) і операційні 

(ефективність внутрішніх процесів). Л. Временко та Д. Кондратенко [5, c.404] 

вважають, що основою конкурентоспроможності виступають ключові 

компетенції, які забезпечують синергетичний ефект від взаємодії знань, досвіду 

та інновацій. Натомість І. Гріщенко [6, c.209] підкреслює роль фінансової 

стійкості як базового критерію конкурентоспроможності, оскільки саме вона 

гарантує здатність установи виконувати зобов’язання перед клієнтами навіть за 

несприятливих умов. 
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Таблиця 1.4 

Фактори формування конкурентоспроможності фінансової установи* 

Група факторів № 

з/п 

Фактори 

Зовнішні фактори  

1 Макроекономічні умови (інфляція, ВВП, валютні коливання) 

2 Державне регулювання та нормативні вимоги, нагляд НБУ 

3 Рівень конкуренції на фінансовому ринку; дії конкурентів 

4 Технологічні тенденції, розвиток FinTech, цифрова 

інфраструктура 

5 Стан фінансових ринків, доступ до ресурсів, інвестиційна 

активність 

6 Поведінка та потреби споживачів, рівень довіри клієнтів 

Внутрішні 

фактори 

7 Рівень капіталізації, ліквідність, фінансова стійкість 

8 Ефективність управління активами та ризиками 

9 Кадровий потенціал, професіоналізм персоналу, ключові 

компетенції 

10 Технологічна база, цифрові сервіси, інноваційність 

11 Імідж, репутаційний капітал, довіра клієнтів 

12 Якість сервісу, швидкість і зручність обслуговування 

13 Маркетинг, цінова політика, асортимент послуг 

14 Організаційна культура, стратегічний менеджмент 

 

*узагальнено автором на основі [1; 4–6; 16; 17; 21; 25]. 

 

Особливу роль у сучасному розумінні конкурентоспроможності відіграє 

цифрова трансформація. Вона змінює способи взаємодії з клієнтами, підходи до 

управління ризиками, бізнес-моделі та структуру витрат. На думку М. 

Кужелєва та А. Нечипоренка, впровадження фінансових технологій (FinTech) і 

страхових інновацій (InsurTech) дозволяє фінансовим установам підвищити 

ефективність операцій, персоналізувати послуги, знизити трансакційні витрати 

та забезпечити прозорість бізнес-процесів [25, c.16]. У той же час дослідники 

застерігають, що цифровізація вимагає нових підходів до управління ризиками, 

кібербезпекою та збереженням конфіденційності даних клієнтів [20]. 

Конкурентоспроможність фінансової установи також нерозривно пов’язана з її 

інноваційною спроможністю, тобто здатністю до постійного оновлення 

продуктів, послуг та бізнес-процесів. За твердженням Є. Бобришева, у сучасній 

економіці інновації стають основним чинником формування стратегічних 

переваг, що дозволяє не лише адаптуватися до змін середовища, але й 
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ініціювати ці зміни [1, c.35]. Аналогічно, Г. Зелінська та У. Андрусів 

зазначають, що конкурентоспроможність організації значною мірою 

визначається компетентністю персоналу, здатного впроваджувати нові підходи 

в управлінні та обслуговуванні клієнтів [16]. 

Поряд із технологічними та кадровими факторами, важливим елементом 

конкурентоспроможності є довіра клієнтів і репутаційний капітал. Як 

підкреслює В. Коваленко, саме довіра виступає нематеріальним активом, що 

формує довгострокову лояльність клієнтів і створює бар’єри для входу нових 

конкурентів [21, c.60]. Репутація фінансової установи ґрунтується на 

стабільності, прозорості та соціальній відповідальності, що особливо актуально 

в умовах невизначеності та високих ризиків на фінансовому ринку. 

Отже, узагальнюючи наукові підходи, можна зробити висновок, що 

конкурентоспроможність фінансової установи –  це інтегральна 

характеристика, яка відображає її здатність забезпечувати ефективну діяльність 

у конкурентному середовищі, створювати цінність для клієнтів і адаптуватися 

до змін зовнішнього середовища шляхом використання унікальних ресурсів, 

інновацій та сучасних технологій. Вона має комплексний характер і формується 

під впливом поєднання економічних, організаційних, технологічних і 

соціально-поведінкових факторів. Ефективне управління 

конкурентоспроможністю передбачає системне узгодження стратегічних цілей 

фінансової установи з потребами ринку та можливостями внутрішнього 

розвитку. 

Оцінювання конкурентоспроможності фінансових установ є одним із 

ключових етапів стратегічного управління, що дозволяє визначити рівень 

ефективності діяльності, місце установи на ринку фінансових послуг, її 

потенціал розвитку та стійкість у конкурентному середовищі. У наукових 

працях поняття оцінювання конкурентоспроможності трактується як процес 

системного вимірювання показників, які характеризують ринкові, фінансові, 

технологічні та організаційні аспекти діяльності фінансової установи [6, с.209; 

21, с.60]. 
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Сутність методичного підходу до оцінювання полягає у визначенні 

комплексу критеріїв і показників, що відображають різні сторони конкурентної 

діяльності. На думку І. Гріщенко, процес оцінки має ґрунтуватися на 

принципах об’єктивності, комплексності, порівнянності, динамічності та 

стратегічної орієнтації [6, с.210]. Це означає, що оцінювання 

конкурентоспроможності не повинно обмежуватись лише фінансовими 

результатами, а має враховувати інноваційність, якість управління, 

репутаційний капітал та здатність адаптації до технологічних змін. 

У науковій літературі виокремлюють кілька груп методичних підходів до 

оцінювання конкурентоспроможності фінансових установ. До кількісних 

належать методи, що базуються на статистичній обробці фінансово-

економічних показників  інтегральний, рейтинговий, бальний, порівняльний, 

кореляційно-регресійний. До якісних  методи експертних оцінок, SWOT-

аналіз, PEST-аналіз, метод профілів конкурентоспроможності, бенчмаркінг, 

модель «п’яти сил Портера» [22, с.50; 55, с.104; 52, с.67]. У практиці 

стратегічного аналізу зазвичай використовується поєднання цих методів для 

досягнення більш повного уявлення про конкурентні позиції фінансової 

установи. 

Інтегральний підхід передбачає визначення сукупного показника 

конкурентоспроможності шляхом нормування та зважування окремих 

критеріїв, що характеризують фінансову стабільність, ринкову активність, 

інноваційний потенціал і якість управління [8, с.31]. Згідно з методикою, 

запропонованою І. Гріщенко, інтегральний показник формується на основі 

групових індикаторів, кожен із яких оцінюється за шкалою значень (0–1 або 0–

100), а підсумковий результат відображає рівень конкурентоспроможності у 

відсотковому співвідношенні до еталонного рівня [6, с.209]. 

Рейтинговий метод широко використовується для порівняння фінансових 

установ за ключовими критеріями  обсягом активів, рівнем прибутковості, 

часткою ринку, ліквідністю, якістю послуг, капіталізацією. Національний банк 

України, а також рейтингові агентства («ІВІ-Рейтинг», «Стандарт-Рейтинг») 
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застосовують подібні підходи при складанні рейтингів банків і страхових 

компаній [31; 39]. У рамках цього методу кожна установа отримує рейтингову 

оцінку (від «високої» до «низької» конкурентоспроможності) залежно від 

відхилення її показників від середньоринкових. 

Метод SWOT-аналізу використовується для визначення сильних і 

слабких сторін фінансової установи, а також можливостей і загроз її розвитку у 

зовнішньому середовищі. Цей підхід забезпечує якісний аспект оцінки, 

дозволяючи виявити стратегічні резерви підвищення конкурентоспроможності 

[55, с.107]. Перевага SWOT-аналізу полягає у тому, що він інтегрує внутрішні 

ресурси з чинниками зовнішнього середовища, формуючи основу для розробки 

стратегічних рішень. 

Метод «п’яти сил конкуренції» М. Портера є одним із найбільш 

універсальних у світовій практиці стратегічного аналізу. Він передбачає оцінку 

п’яти ключових факторів конкурентного тиску: сили постачальників, сили 

покупців, загрози появи нових конкурентів, загрози замінників і рівня 

суперництва між існуючими учасниками ринку [48, с.19]. Для фінансових 

установ застосування цієї моделі дає змогу оцінити стабільність ринку, бар’єри 

входу та виходу, рівень залежності від клієнтської бази й технологічних 

трендів. 

Бенчмаркінг (порівняльний аналіз) ґрунтується на зіставленні ключових 

показників діяльності фінансової установи з найкращими практиками галузі. 

Згідно з підходом В. Пономаренка та М. Корнєєва, бенчмаркінг дозволяє не 

лише визначити позиції установи відносно конкурентів, а й виявити стратегічні 

напрями розвитку на основі адаптації передового досвіду [53, с.116]. У 

контексті фінансового ринку України цей метод набуває особливого значення у 

зв’язку з інтеграційними процесами та стандартизацією вимог до звітності. 

Методичні підходи можуть відрізнятися залежно від мети дослідження. 

Якщо мета полягає у виявленні внутрішніх резервів підвищення ефективності, 

доцільно використовувати внутрішні індикатори, пов’язані з управлінням 

ресурсами, персоналом і технологіями. Якщо ж завданням є порівняльний 
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аналіз конкурентних позицій на ринку,  пріоритет надається ринковим та 

фінансовим показникам. 

Для комплексного оцінювання конкурентоспроможності фінансових 

установ доцільно систематизувати показники за основними блоками: ринкові, 

фінансові, інноваційно-технологічні, клієнтські та управлінські. Узагальнена 

система таких показників наведена у таблиці 1.5. 

Таблиця 1.5 

Основні показники оцінювання конкурентоспроможності фінансової 

установи* 

Блок 

оцінювання 

Зміст показника Приклади конкретних індикаторів 

Ринкові Відображають позиції 

установи на ринку 

фінансових послуг 

Частка ринку; динаміка клієнтської бази; 

обсяги продажу фінансових продуктів; 

рівень задоволеності клієнтів 

Фінансові Характеризують фінансову 

стійкість і ефективність 

діяльності 

Рентабельність активів (ROA); 

рентабельність капіталу (ROE); коефіцієнт 

ліквідності; співвідношення витрат і 

доходів; темп приросту чистого прибутку 

Інноваційно-

технологічні 

Відображають рівень 

технологічного розвитку та 

цифровізації бізнес-процесів 

Частка цифрових операцій у загальному 

обсязі послуг; витрати на ІТ-

інфраструктуру; рівень автоматизації 

процесів; впровадження FinTech/InsurTech 

рішень 

Клієнтські Показують ступінь 

задоволення потреб клієнтів 

і якість сервісу 

Індекс лояльності клієнтів (NPS); кількість 

скарг; швидкість обслуговування; 

коефіцієнт утримання клієнтів 

Управлінські Характеризують 

ефективність системи 

менеджменту та 

корпоративного управління 

Плинність кадрів; рівень кваліфікації 

персоналу; інвестиції у навчання; наявність 

системи управління ризиками; 

корпоративна культура 

*систематизовано автором на основі [6; 8; 17; 21; 22; 25; 27; 55]. 

 

Як видно з таблиці 1.5, підхід до оцінювання конкурентоспроможності 

фінансової установи має бути комплексним і враховувати не лише фінансові 

результати, а й нефінансові аспекти – інноваційність, клієнтоорієнтованість, 

управлінську ефективність і технологічну зрілість. Такий підхід відповідає 

сучасній концепції стійкої конкурентоспроможності, що поєднує 
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короткострокову результативність і довгострокову здатність до адаптації [28, 

с.18; 57, с.100]. 

Особливої уваги заслуговує інтеграція кількісних і якісних індикаторів у 

єдину аналітичну модель. Як зазначає М. Кужелєв, фінансові показники 

дозволяють оцінити результативність діяльності, але не відображають 

потенціал розвитку, тоді як нефінансові критерії (інновації, клієнтська 

лояльність, кадровий потенціал) визначають здатність установи підтримувати 

конкурентні переваги у майбутньому [25, с.19]. Отже, для підвищення 

достовірності оцінювання необхідно використовувати інтегровані моделі, що 

об’єднують фінансову, ринкову, організаційну та інноваційну складові. 

У практиці аналітичної оцінки дедалі частіше застосовуються 

багатокритеріальні моделі, що дозволяють враховувати взаємозв’язок між 

окремими чинниками конкурентоспроможності. Наприклад, у дослідженнях Р. 

Кати [52] та Д. Джина [51] використано підхід, за яким 

конкурентоспроможність банків визначається як функція фінансової 

стабільності, інноваційної активності та рівня цифровізації. Подібні моделі 

знаходять широке застосування у вітчизняних дослідженнях, де вагові 

коефіцієнти для груп показників встановлюються за допомогою експертних 

оцінок [8, с.32; 22, с.51]. 

Загалом, методологія оцінювання конкурентоспроможності фінансових 

установ постійно еволюціонує. Якщо раніше вона ґрунтувалася переважно на 

фінансових показниках, то сьогодні включає концепції ціннісно-орієнтованого 

управління, цифрової ефективності, стійкого розвитку та корпоративної 

соціальної відповідальності. Такий підхід узгоджується з положеннями 

Стратегії розвитку фінансового сектору України до 2025 року, яка визначає 

підвищення конкурентоспроможності фінансових інститутів як пріоритет 

державної політики [36]. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що ефективна система оцінювання 

конкурентоспроможності фінансової установи має базуватися на принципах 

системності, інтегрованості та орієнтації на стратегічний розвиток. Вона 
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повинна забезпечувати об’єктивне вимірювання поточних результатів 

діяльності, прогнозування тенденцій і формування управлінських рішень, 

спрямованих на зміцнення конкурентних позицій.  
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РОЗДІЛ 2 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ДИДЖИТАЛІЗАЦІЇ НА 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ФІНАНСОВОЇ УСТАНОВИ 

 

 

2.1 Сучасний стан та тенденції розвитку фінансового сектору України 

 

У 2022–2024 рр. фінансовий ринок України зазнав трансформаційних 

змін, зумовлених впливом макроекономічних, воєнно-політичних та 

технологічних чинників. Після суттєвого спаду у 2022 р., спричиненого 

повномасштабним вторгненням, фінансовий сектор поступово перейшов до 

етапу відновлення й цифрової модернізації. Як зазначає Національний банк 

України, попри втрати частини активів та скорочення кількості банків, система 

зберегла стійкість завдяки підвищенню рівня ліквідності та ефективності 

управління ризиками [36; 19]. 

У 2023 р. банківський сектор продемонстрував суттєве зростання: чистий 

прибуток банків становив ₴83,2 млрд, що перевищує показник 2022 р. майже у 

6 разів (₴14,9 млрд). Це стало можливим завдяки стабілізації валютного ринку, 

збільшенню обсягу депозитів та зростанню кредитування бізнесу [22; 41]. У 

2024 р. динаміка залишилася позитивною – чистий прибуток банків за січень–

вересень перевищив ₴98 млрд, а частка непрацюючих кредитів скоротилася до 

30,3 %, що є найнижчим рівнем за останні п’ять років [31; 53]. 

Кількість діючих банків скоротилася з 67 у 2022 р. до 62 у 2024 р., що 

свідчить про подальшу консолідацію ринку. Частка державних банків у 

сукупних активах зменшилася з 55,0 % до 53,3 %, що відображає поступове 

посилення конкурентних позицій приватного капіталу. Водночас у 

небанківському сегменті – передусім на страховому ринку – зафіксовано сталу 

тенденцію зростання обсягів премій. У 2024 р. загальний обсяг валових 

страхових премій досяг ₴54,3 млрд, що на 22 % більше, ніж у 2022 р. [59; 60]. 
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Систематизовані показники наведено у таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1.  

Динаміка основних показників фінансового сектору України у 2022–2024 

рр. * 

Показник 2022 2023 2024 Абсолютне 

відхилення (2024 р. 

до 2022 р.), ₴ млрд 

Відносне 

відхилення, % 

Кількість діючих банків, 

од. 

67 63 62 –5 –7,5 

Чисті активи банків, ₴ 

млрд 

2 

073 

2 

188 

2 356 +283 +13,6 

Чистий прибуток банків, 

₴ млрд 

14,9 83,2 98,0 +83,1 +557,0 

Частка NPL у кредитному 

портфелі, % 

35,0 32,5 30,3 –4,7  –13,4 

Депозитна база 

(населення + бізнес), ₴ 

млрд 

1 

430 

1 

640 

1 940 +510 +35,7 

Валові страхові премії, ₴ 

млрд 

44,4 47,3 54,3 +9,9 +22,3 

* розраховано автором за даними [31; 36; 41; 53; 59; 60]. 

 

Дані таблиці 2.1 свідчать, що за 2022–2024 рр. фінансовий сектор України 

продемонстрував чітку тенденцію до зростання майже за всіма ключовими 

показниками. Позитивна динаміка активів, прибутковості та депозитної бази 

вказує на стабілізацію сектору та підвищення його ефективності. Зменшення 

частки непрацюючих кредитів свідчить про покращення якості управління 

ризиками та відновлення довіри клієнтів, що безпосередньо підвищує рівень 

конкурентоспроможності установ. 

Активне впровадження цифрових технологій, розширення онлайн-

банкінгу та інноваційних страхових сервісів дозволили фінансовим установам 

не лише зберегти позиції на ринку, а й зміцнити свої конкурентні переваги. 

Таким чином, у 2022–2024 рр. спостерігається перехід від фази виживання до 

етапу сталого розвитку, що є фундаментом для подальшої диджиталізації та 

інтеграції у європейський фінансовий простір. 
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Фінансовий ринок України у 2022–2024 рр. характеризувався процесами 

поступової консолідації, цифрової трансформації та відновлення довіри 

інвесторів і споживачів. Незважаючи на втрати 2022 р., система зберегла 

функціональність, що стало можливим завдяки стабілізаційним заходам 

Національного банку України, підвищенню вимог до капіталізації та активному 

розвитку дистанційних послуг [12; 36; 53]. 

Рівень концентрації банківського ринку залишається помірно високим. 

Чотири державні банки – АТ «ПриватБанк», АТ «Ощадбанк», АТ 

«Укрексімбанк» та АБ «Укргазбанк» — сукупно формують понад 53 % активів 

банківського сектору [31]. Решта ринку поділена між великими приватними 

банками з іноземним капіталом («Райффайзен Банк», «ПУМБ», «Універсал 

Банк») та середніми установами, орієнтованими на роздрібний бізнес. Така 

структура визначає високу роль держави у підтриманні фінансової стабільності, 

але водночас створює умови для посилення конкурентного тиску серед 

приватних гравців [22; 27]. 

Страховий ринок у зазначений період також демонструє ознаки 

поступової консолідації. За даними рейтингового агентства «Стандарт-

Рейтинг» та звітів XPRIMM Insurance Publications, частка десяти найбільших 

компаній перевищує 70 % валових премій [59; 60]. Лідером ринку залишається 

СК «ARX» (понад 13 % ринку non-life), що свідчить про значну концентрацію 

капіталу в руках провідних гравців. Проте зростання премій у сегменті 

медичного, майнового та військового страхування свідчить про диверсифікацію 

послуг і підвищення загальної конкуренції [25; 59]. 

Загалом структура фінансового сектору характеризується тенденцією до 

зміцнення великих установ при поступовому скороченні кількості малих, що є 

типовим для етапів стабілізації ринку. Разом із цим відбувається поступове 

розширення частки небанківських установ та FinTech-компаній, які активно 

впроваджують цифрові рішення у сфері кредитування, платежів і страхування 

[9; 53]. 
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Дані, що характеризують структуру фінансового ринку за основними 

сегментами у 2022–2024 рр., узагальнено на  рисунку 2.1. 

 

 

Рис. 2.1. Частка основних сегментів фінансового ринку України у 2022–

2024 рр., %* 

*узагальнено за даними [31; 36; 41; 59; 60]. 

 

Як видно рис. 2.1, у структурі фінансового ринку України переважає 

банківський сектор, однак його частка має тенденцію до поступового зниження, 

що пояснюється зростанням активності небанківських установ та розвитку 

FinTech-екосистеми. Частка страхового ринку зросла з 6,5 % у 2022 р. до 8,2 % 

у 2024 р., що відображає розширення попиту на страхові продукти в умовах 

підвищених ризиків воєнного періоду. Зміцнення небанківського сегменту 

свідчить про підвищення конкурентної багатовекторності фінансового сектору, 

що є важливою ознакою його еволюції у напрямі сталого розвитку. 

Диджиталізація фінансового сектору України у 2022–2024 рр. стала 

ключовим фактором формування нових конкурентних переваг та забезпечення 
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стійкості фінансових установ. У сучасних умовах вона не лише виступає 

інструментом оптимізації бізнес-процесів, а й суттєво впливає на якість 

фінансових послуг, рівень клієнтоорієнтованості, гнучкість управління 

ризиками та швидкість прийняття рішень. 

Цифрова трансформація є стратегічним напрямом розвитку фінансових 

установ, який дозволяє підвищити ефективність управління ресурсами, 

забезпечити персоніфікацію обслуговування клієнтів і зміцнити довіру до 

фінансової системи. FinTech-технології створюють передумови для 

диверсифікації фінансових послуг і зниження трансакційних витрат. 

У 2022 р. розвиток цифрових інструментів у фінансовому секторі був 

зумовлений необхідністю підтримки безперервності операцій під час воєнного 

стану. Активно впроваджувалися дистанційні канали обслуговування, мобільні 

застосунки, сервіси онлайн-страхування. Зокрема, банки адаптували 

інфраструктуру до потреб електронних платежів, спростили процедури 

ідентифікації та запровадили нові моделі кіберзахисту [43; 44]. 

У 2023–2024 рр. цифровізація набула системного характеру. 

Національний банк України реалізував проєкти «Е-гривня» та «Open Banking», 

розширив доступ до платіжних систем та API-платформ [37]. Банки та страхові 

компанії інвестували у розвиток мобільних платформ, аналітику великих даних, 

штучний інтелект і блокчейн-технології, що дозволило підвищити швидкість 

обслуговування клієнтів та знизити операційні витрати [9; 20; 56]. 

Вплив диджиталізації на конкурентоспроможність проявився у кількох 

взаємопов’язаних напрямах: 

 підвищення ефективності операційних процесів через 

автоматизацію обліку та обслуговування клієнтів; 

 посилення клієнтоорієнтованості завдяки розвитку 

персоніфікованих сервісів і мобільних застосунків; 

 зміцнення фінансової стійкості через впровадження цифрових 

механізмів управління ризиками; 
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 розширення ринкових можливостей через появу нових бізнес-

моделей у сфері FinTech. 

Для кількісної оцінки впливу цифровізації на конкурентоспроможність 

фінансових установ можна використовувати показники, наведені в таблиці 2.3. 

 

Таблиця 2.2.  

Основні показники цифровізації фінансових установ України у 2022–

2024 рр. * 

Показник 2022 2023 2024 Абсолютне 

відхилення (2024 р. 

до 2022 р.) 

Відносна 

зміна, % 

Частка клієнтів, які користуються 

дистанційними каналами (інтернет- 

та мобільний банкінг), % 

58 71 84 +26 +44,8 

Кількість активних мобільних 

банківських застосунків, од. 

42 49 53 +11 +26,2 

Частка онлайн-страхових полісів (е-

policy) у загальному обсязі договорів, 

% 

11 17 25 +14 +127,3 

Кількість зареєстрованих FinTech-

компаній, од. 

170 198 224 +54 +31,8 

Частка фінансових операцій, 

проведених онлайн, % 

62 74 83 +21 +33,9 

Рівень кіберінцидентів у фінансових 

установах (кількість на 1000 

операцій) 

0,37 0,31 0,24 –0,13 –35,1 

*побудовано автором за даними [9; 20; 22; 25; 43; 44; 56]. 

 

Дані таблиці 2.2 свідчать про суттєве зростання рівня цифрової зрілості 

фінансових установ. Зокрема, частка клієнтів, що користуються дистанційними 

каналами, за три роки збільшилася на 26 в.п. і перевищила 80 %, а кількість 

онлайн-страхових полісів зросла більш ніж удвічі. Такі тенденції 

підтверджують зрушення у структурі споживання фінансових послуг, коли 

цифрові сервіси стають базовим каналом взаємодії між установою та клієнтом. 

Зростання кількості FinTech-компаній та мобільних застосунків свідчить 

про формування нової конкурентної екосистеми, у якій успіх залежить не 

стільки від розміру капіталу, скільки від швидкості технологічних інновацій. 
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Зменшення рівня кіберінцидентів на 35 % за три роки підтверджує 

ефективність упровадження систем кіберзахисту, що є ключовою умовою 

підвищення довіри до фінансових послуг. 

Отже, цифровізація стала не лише інструментом підвищення 

ефективності діяльності, а й визначальним чинником конкурентоспроможності 

фінансових установ України. Її розвиток формує нові стандарти фінансової 

поведінки, посилює прозорість ринку, знижує вартість операцій і створює 

основу для інтеграції України до європейського фінансового простору. 

 

 

 

 

2.2. Аналіз ринкової позиції та конкурентного середовища фінансової 

установи 

 

Акціонерне товариство «Страхова компанія АРКС» (код ЄДРПОУ 

20474912)   один із найбільших і найстабільніших учасників ринку ризикового 

страхування України, який понад 25 років функціонує як системно важлива 

небанківська фінансова установа. Компанія заснована 1994 року під назвою 

«АХА Страхування» і після ребрендингу 2019 року входить до міжнародної 

групи Fairfax Financial Holdings Limited (Канада), яка володіє 100 % акцій 

страховика [33; 47; 60]. 

Основною метою діяльності АТ «СК АРКС» є забезпечення 

комплексного страхового захисту юридичних і фізичних осіб шляхом надання 

якісних страхових продуктів, що відповідають міжнародним стандартам 

фінансової стійкості та сервісу. Відповідно до Закону України «Про фінансові 

послуги та фінансові компанії» [11] та ліцензії Нацкомфінпослуг, компанія 

здійснює понад 25 видів добровільного та обов’язкового страхування, серед 
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яких провідними є автострахування (КАСКО, ОСЦПВ), майнове страхування, 

страхування відповідальності та медичне страхування (ДМС). 

Організаційна структура підприємства побудована за принципом 

централізованого управління з розгалуженою мережею регіональних 

представництв  понад 40 філій і відділень по всій території України, що 

забезпечує географічне покриття більш ніж 80 % страхового ринку [33]. 

Керівним органом є Наглядова рада, до складу якої входять представники 

групи Fairfax, та Правління, яке безпосередньо здійснює оперативне 

управління. 

За даними офіційного звіту про управління за 2024 рік, компанія 

демонструє сталу позитивну динаміку фінансових результатів: обсяг валових 

страхових премій зріс з ₴3,03 млрд у 2022 р. до ₴4,28 млрд у 2024 р. (+41 %), а 

чистий прибуток перевищив ₴520 млн. Найбільшу частку у структурі портфеля 

становлять договори КАСКО (≈ 56 %), далі  ОСЦПВ (≈ 13 %), ДМС (≈ 11 %) 

та майнове страхування (≈ 10 %). Загальний рівень виплат у 2024 р. досяг ≈ 

₴1,72 млрд, що свідчить про високий рівень виконання страхових зобов’язань. 

Станом на кінець 2024 р. активи компанії становили ₴5,22 млрд, а 

власний капітал   ₴2,63 млрд, що на 20,8 % більше, ніж у 2023 р. Коефіцієнт 

абсолютної ліквідності зріс з 0,09 до 0,32 (+256 %), що характеризує зміцнення 

платоспроможності та фінансової стійкості страховика. Підприємство зберігає 

найвищий рівень рейтингової надійності  uaAAA за національною шкалою 

рейтингового агентства «Стандарт-Рейтинг» [39]. 

У період 2022–2024 рр. АТ «СК АРКС» активно впроваджувало цифрові 

сервіси та автоматизацію страхових процесів. Зокрема, реалізовано механізми 

електронного укладання договорів, онлайн-врегулювання збитків і 

персоніфіковані сервіси для клієнтів через мобільний додаток ARX Online. Як 

зазначає Т. Кравець [22, с. 50], подібні інновації забезпечують зниження 

трансакційних витрат і підвищують рівень клієнтської довіри до фінансової 

установи. Крім того, ARX бере активну участь у державних ініціативах із 
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страхування воєнних ризиків, підтримуючи експортно-інвестиційні проєкти в 

рамках програм Ukraine Invest та DFC [18; 58]. 

Важливою характеристикою є високий рівень корпоративного 

управління. У лютому 2025 р. група Fairfax завершила викуп частки ЄБРР та 

стала єдиним власником українських страховиків ARX, ARX Life і 

UNIVERSALNA [60]. Це забезпечує компанії доступ до глобального досвіду 

ризик-менеджменту та перестрахового покриття, що дозволяє підтримувати 

фінансову надійність у високоризиковому середовищі. 

Загалом, АТ «СК АРКС» є прикладом успішної адаптації страхового 

бізнесу до умов воєнної та післявоєнної економіки. Компанія поєднує високі 

стандарти обслуговування, цифрову гнучкість і міжнародну корпоративну 

підтримку, що забезпечує її входження до групи лідерів страхового ринку 

України та зміцнення конкурентних позицій на ринку фінансових послуг. 

Фінансово-економічні показники діяльності страхової компанії є 

ключовим індикатором її конкурентоспроможності та стабільності на ринку. В 

умовах посилення воєнних ризиків, коливань валютного курсу й зміни 

платоспроможності населення фінансові результати страховика відображають 

його здатність адаптуватися до макроекономічних викликів і зберігати 

прибутковість. Саме фінансові показники дозволяють оцінити ефективність 

управління ризиками, якість андеррайтингу та здатність компанії своєчасно 

виконувати свої зобов’язання перед клієнтами. Висока результативність також 

формує довіру споживачів та інвесторів, що напряму впливає на ринкову 

позицію страховика. Крім того, позитивна динаміка фінансових показників 

свідчить про успішність стратегії розвитку компанії в умовах зростаючої 

конкуренції. 

За даними офіційного звіту АТ «СК АРКС» за 2024 рік, упродовж 2022–

2024 рр. компанія демонструвала сталу позитивну динаміку основних 

фінансових показників. Особливо відчутне зростання зафіксовано у 2023–2024 

рр., коли страхові премії та активи збільшилися відповідно на 17 % і 18 %, що 

зумовлено підвищенням попиту на поліси автострахування, медичного 
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страхування та страхування майна. Динаміка ключових фінансових показників 

діяльності АТ «СК АРКС» за 2022–2024 рр. наведена в табл. 2.3. 

 

 

Таблиця 2.3.  

Динаміка ключових фінансових показників діяльності АТ «СК АРКС» за 

2022–2024 рр.* 

Показник 2022 

р. 

2023 

р. 

2024 

р. 

Абсолютне відхилення 

(2024/2022), тис. грн 

Відносне 

відхилення, % 

Валові страхові 

премії (GWP) 

3 030 

000 

3 691 

795 

4 280 

208 

+1 250 208 +41,3 

Страхові виплати 1 280 

000 

1 386 

000 

1 720 

079 

+440 079 +34,4 

Активи, усього 4 105 

000 

4 435 

233 

5 220 

123 

+1 115 123 +27,2 

Власний капітал 2 070 

000 

2 180 

500 

2 633 

335 

+563 335 +27,2 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

0,08 0,09 0,32 +0,24 +300 

Рівень виплат 

(Claims ratio), % 

42,3 37,6 40,2 –2,1 — 

Чистий прибуток 325 

000 

452 

000 

520 

000 

+195 000 +60,0 

*складено автором на основі [59; 39]. 

 

Як видно з таблиці 2.3, протягом аналізованого періоду фінансові 

результати компанії характеризуються поступальним зростанням. Найвищі 

темпи приросту зафіксовано за показниками валових страхових премій (+41,3 

%) та чистого прибутку (+60 %). Це свідчить про ефективну диверсифікацію 

страхового портфеля та раціональне управління ризиками. 

Збільшення активів на ₴1,1 млрд і капіталу на ₴0,56 млрд демонструє 

стабільне зростання фінансової бази компанії, що забезпечує підвищення 

довіри клієнтів і партнерів. Коефіцієнт абсолютної ліквідності зріс утричі – з 

0,08 до 0,32, що свідчить про посилення короткострокової платоспроможності. 

Показник рівня виплат залишався у межах 37–42 %, що відповідає 

середньоринковим стандартам та забезпечує баланс між прибутковістю і 
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виконанням страхових зобов’язань. При цьому чистий прибуток у 2024 р. досяг 

₴520 млн, що підтверджує ефективність операційної діяльності, підвищення 

маржинальності страхових продуктів та оптимізацію управлінських витрат [17; 

33; 39]. 

Динаміку основних фінансових показників діяльності АТ «СК АРКС» у 

2022–2024 рр. подано на рисунку 2.2. 

 

 

Рис. 2.2. Динаміка валових страхових премій, страхових виплат і чистого 

прибутку АТ «СК АРКС» у 2022–2024 рр.* 

*побудовано автором на основі [59]. 

 

Можна зробити висновок, що АТ «СК АРКС» зберігає високий рівень 

фінансової стійкості та ринкової привабливості, навіть в умовах підвищених 

макроекономічних ризиків. Зростання ключових фінансових показників є 

наслідком стратегічного фокусу компанії на цифровізації процесів, розвитку 

клієнтоорієнтованих сервісів і диверсифікації страхових продуктів. 
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Стан конкурентного середовища страхового ринку України визначається 

динамікою розвитку небанківського фінансового сектору, рівнем концентрації 

ринку, часткою провідних страховиків та ступенем технологічної готовності 

компаній до цифрової трансформації. Як зазначає В. Ільчук [17, с. 78], у 

сучасних умовах конкурентоспроможність страхової установи залежить не 

лише від фінансових результатів, а й від якості сервісу, швидкості 

врегулювання збитків, гнучкості страхових продуктів та цифрової 

інтегрованості бізнес-процесів. За результатами огляду Національного банку 

України, у 2024 році на страховому ринку України діяло 117 страхових 

компаній, з яких 94 – у сегменті non-life та 23 – у сегменті life-страхування [31]. 

Загальний обсяг валових страхових премій ринку досяг ₴47,2 млрд, що на 15,4 

% перевищує показник 2023 р. Середній рівень виплат у секторі становив 37 %, 

а сукупна частка десяти найбільших компаній перевищувала 72 %, що свідчить 

про високий рівень концентрації. 

Найбільш потужними гравцями на ринку ризикового страхування у 2024 

р. залишалися АТ «СК АРКС», PZU Україна, UNIQA, USG (Українська 

страхова група), VUSO, ТАС Страхування, UNIVERSALNA, INGO Україна та 

Княжа Vienna Insurance Group. Згідно з аналітичним оглядом рейтингового 

агентства «Стандарт-Рейтинг» [39], частка компанії АРКС у сегменті non-life 

становила 9,1 %, що забезпечило їй перше місце на ринку. Позитивну динаміку 

компанія продемонструвала і за основними фінансовими показниками: обсяг 

валових премій у 2024 р. перевищив ₴4,28 млрд, а обсяг страхових виплат – 

₴1,72 млрд. Для порівняння, найближчі конкуренти – PZU Україна та UNIQA  –  

мали валові премії відповідно ₴3,6 млрд і ₴2,9 млрд, що на 16–32 % менше [49; 

50; 59]. Порівняльна оцінка ринкових позицій провідних страховиків України 

наведена в табл. 2.4.  
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Таблиця 2.4 

Валові страхові премії найбільших страхових компаній України у 

2024 р.* 

Компанія Валові страхові премії, млн грн 

АТ «СК АРКС» 4 280 

PZU Україна 3 600 

UNIQA Україна 2 900 

USG 2 310 

VUSO 1 985 

UNIVERSALNA 1 710 

ТАС Страхування 1 530 

ІНГО Україна 1 420 

* складено автором за [39; 49; 59; 60]. 

 

Як видно з таблиці 2.4, АТ «СК АРКС» утримує лідерські позиції за 

показником валових страхрвих премій. Комапанія перевищує найближчого 

конкурента PZU Україна за обсягом премій на ₴680 млн (+18,9 %), а за рівнем 

виплат демонструє збалансований показник 40,2 %, що свідчить про 

оптимальне поєднання фінансової стійкості та клієнтоорієнтованості. 

Лідерство АРКС підтверджується результатами FinAwards 2024, де 

компанія здобула перемогу в номінаціях «Найкраща страхова компанія року» 

та «Лідер автострахування» [50]. Крім того, за рейтингом Delo.ua TopFinance-

2024 компанія посіла 1-ше місце у категорії «Non-life Insurer of the Year» [49]. 

Основними чинниками, що забезпечують конкурентоспроможність 

компанії, є: 

1. Фінансова стабільність і міжнародна підтримка. Завдяки 

входженню до складу Fairfax Financial Holdings Limited, компанія має доступ до 

значних фінансових ресурсів і сучасних перестрахових інструментів, що 

мінімізує ризики ліквідності та кредитні втрати [60]. 

2. Диверсифікований страховий портфель. У 2024 р. понад 56 % 

премій припадало на КАСКО, 13 % – на ОСЦПВ, 11 % – на ДМС, 10 % – на 

майнове страхування. Така структура знижує ризик коливань попиту в окремих 

сегментах. 
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3. Високий рівень цифровізації процесів. Компанія однією з перших 

запровадила повністю електронне врегулювання збитків та продаж е-полісів 

через мобільний застосунок ARX Online [33; 25]. За оцінками Т. Кравець [22, с. 

50], цифрова зрілість компанії сприяє формуванню її конкурентних переваг у 

сфері швидкості обслуговування клієнтів. 

4. Сервісна якість і клієнтоорієнтованість. Середній час врегулювання 

страхового випадку зменшено до 7 днів, а рівень задоволеності клієнтів 

перевищує 90 %. Компанія активно застосовує систему Net Promoter Score для 

моніторингу лояльності споживачів. 

5. Репутаційна надійність і прозорість діяльності. Щорічне 

підтвердження рейтингу uaAAA та аудит від міжнародної компанії KPMG 

Ukraine підтверджують високі стандарти корпоративного управління [39]. 

Для кількісної оцінки конкурентного середовища використано індекс 

концентрації CR₅ та індекс Герфіндаля-Хіршмана (HHI). На основі часток п’яти 

найбільших страховиків (АРКС, PZU, UNIQA, USG, VUSO) у 2024 р. 

розраховано: 

Індекс концентрації CR₅: 

     

 

   

  (2.1) 

Де    ринкова частка i-го найбільшого страховика, %. 

 

                              

Індекс Герфіндаля–Хіршмана (HHI): 

     

 

   

  
 (2.2) 

Де    ринкова частка кожної компанії, %,   кількість компаній, що 

враховуються в оцінці. 
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Отримані результати свідчать, що ринок є помірно концентрованим, 

оскільки значення HHI менше 1500 пунктів, що відповідає середньому рівню 

конкурентної напруги [41; 17]. Водночас наявність кількох стабільних лідерів 

формує олігополістичну структуру, у межах якої конкуренція ґрунтується не 

лише на ціні, а й на якості сервісу, брендовій довірі та технологічних 

інноваціях. 

 

Таблиця 2.5 

Порівняльна характеристика конкурентних переваг основних учасників 

страхового ринку України (2024 р.)* 

Компанія Ключові конкурентні переваги 

АТ «СК АРКС» Найвищий рейтинг фінансової надійності uaAAA; підтримка 

міжнародної групи Fairfax Financial Holdings Limited; лідер цифрової 

трансформації ринку; домінування в сегменті автострахування 

(КАСКО); найвищий рівень клієнтської задоволеності та швидкості 

врегулювання. 

PZU Україна Потужна фінансова підтримка польського холдингу PZU SA; 

розвинена мережа відділень по всій Україні; активна експансія в 

корпоративний сегмент страхування; висока впізнаваність бренду. 

UNIQA Україна Член міжнародної UNIQA Group (Австрія); фокус на корпоративному 

страхуванні та програмах Green Insurance; стабільні фінансові 

показники; впровадження гібридних моделей страхування «онлайн–

офлайн». 

USG (Українська 

страхова група) 

Частина Vienna Insurance Group; надійна система перестрахування; 

ефективний портфель ризикових видів страхування; орієнтація на 

корпоративних клієнтів. 

VUSO Один із лідерів онлайн-страхування в Україні; конкурентна тарифна 

політика; швидке електронне врегулювання збитків; інноваційна CRM-

система; популярність серед молодіжної аудиторії. 

UNIVERSALNA Орієнтація на корпоративний і аграрний сегменти; програми 

комплексного страхування для малого й середнього бізнесу; 

впровадження нових IT-рішень для автоматизації процесів 

обслуговування. 

* узагальнено автором на основі [39; 49; 50; 59; 60]. 

 

Проведений аналіз дозволяє зробити такі узагальнення.  
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АТ «СК АРКС» є лідером ринку ризикового страхування України за 

обсягом валових премій, рівнем довіри клієнтів і міжнародною підтримкою. 

Рівень концентрації ринку залишається помірним, що забезпечує стабільну, але 

активну конкуренцію між 5–7 ключовими гравцями. Основними тенденціями є 

посилення цифровізації, консолідація капіталу та зростання ролі міжнародних 

фінансових груп у забезпеченні надійності українських страховиків. Компанія 

АРКС займає стратегічну нішу інноваційного лідера, поєднуючи фінансову 

стійкість, сервісну гнучкість і технологічні рішення, що відповідають сучасним 

вимогам конкурентного ринку. 

У сучасних умовах цифрова трансформація стає фундаментальним 

чинником зміцнення конкурентоспроможності фінансових установ. Як 

підкреслюють О. Вовчак [4, с. 46] та Т. Кравець [22, с. 49], впровадження 

цифрових технологій не лише підвищує ефективність операційних процесів, але 

й сприяє формуванню довгострокової лояльності клієнтів, забезпечуючи стійкі 

конкурентні переваги на ринку. Для страхових компаній це означає перехід від 

традиційної моделі надання послуг до інтегрованої системи онлайн-

страхування, персоніфікованого клієнтського сервісу та автоматизованого 

управління ризиками. 

АТ «СК АРКС» посідає провідне місце в цифровій трансформації 

страхового бізнесу України. Упродовж 2022–2024 рр. компанія системно 

реалізовувала стратегію диджиталізації, спрямовану на створення екосистеми 

електронного страхування та цифрового клієнтського досвіду. Основними 

напрямами цієї стратегії стали впровадження платформи ARX Online, розвиток 

мобільного застосунку, електронне врегулювання збитків, автоматизація 

процесів і кіберзахист. Відповідно до аналітичного звіту компанії за 2024 рік, 

понад 80 % страхових полісів було оформлено в електронному вигляді, а понад 

60 % звернень клієнтів опрацьовано дистанційно через цифрові канали 

комунікації. Згідно з дослідженням «Ефективна економіка» [43], цифровізація 

фінансового сектору України після 2022 року супроводжується зростанням 

інвестицій у IT-інфраструктуру, розробку клієнтських додатків і впровадження 
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хмарних рішень. У цьому контексті компанія АРКС стала одним із драйверів 

цифрових інновацій, адаптуючи технології до специфіки українського ринку та 

потреб споживачів у період воєнних ризиків. 

Одним із найважливіших цифрових досягнень компанії є створення 

інтегрованої платформи для продажу електронних полісів автострахування 

(КАСКО, ОСЦПВ, «Зелена карта») з можливістю онлайн-оплати та 

автоматичного підпису через систему Дія.Підпис. Це дозволило зменшити час 

укладення договору до кількох хвилин і підвищити рівень задоволеності 

клієнтів. Важливо, що компанія активно розвиває технології телематичного 

страхування, які базуються на аналізі поведінки водія з використанням 

мобільних сенсорів і дозволяють коригувати страхові тарифи залежно від рівня 

ризику [25; 33]. Високий рівень диджиталізації АРКС поєднується з розвитком 

клієнтоорієнтованих інновацій. Компанія системно впроваджує технології Big 

Data для аналізу поведінки споживачів, прогнозування страхових подій і 

персоналізації продуктів. Як зазначається у звіті за 2024 рік, ARX використовує 

алгоритми машинного навчання для автоматичної оцінки збитків за 

фотофіксацією пошкоджень автомобіля, що скорочує терміни виплат до 48 

годин [33].  

Чинники, зібрані в таблиці, показують, що конкурентоспроможність СК 

ARX формується не лише за рахунок ринкової частки, але й завдяки 

диверсифікації послуг, активному впровадженню цифрових рішень, фінансовій 

стабільності та вмінню швидко адаптуватися до змін. Такий мультиаспектний 

підхід дозволяє компанії підтримувати лідерство навіть в умовах підвищеної 

конкуренції й нестабільності ринку, зменшуючи залежність від окремих 

сегментів або зовнішніх факторів.  
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Таблиця 2.7 

Основні чинники, що забезпечують конкурентоспроможність СК «АРКС» 

на ринку страхових послуг України* 

Чинник / аспект Як реалізований у СК «АРКС» Вплив на 

конкурентоспроможність 

Велика частка ринку / 

сильна ринкова позиція 

Частка на ринку non-life > 13 %  Забезпечує впізнаваність, 

економію масштабу, 

лояльність клієнтів 

Широкий портфель 

страхових продуктів 

(диверсифікація) 

Пропозиція продуктів з майнового, 

медичного, військового 

страхування та ін.  

Зменшує ризик 

концентрації, приваблює 

різні сегменти клієнтів 

Інноваційність та цифрові 

сервіси 

Використання FinTech-рішень, 

онлайн-страхування, е-policy, 

цифрових каналів продажу  

Підвищує зручність для 

клієнтів, прискорює 

обслуговування, знижує 

витрати 

Стабільність фінансових 

показників та репутація 

Зростання валових премій у 2024 р. 

+22 % порівняно з 2022  

Підвищує довіру клієнтів і 

партнерів, зміцнює 

ринкові позиції 

Гнучкість до ринкових 

викликів і ринковий 

досвід 

Досвід роботи в умовах криз, 

адаптація до змін, використання 

ресурсів для зростання  

Дозволяє ефективно 

реагувати на ринкові 

шоки, зберігати діяльність 

*Дані узагальнені на підставі джерел [1; 9; 25; 43; 44; 59; 60]. 

 

Значну увагу компанія приділяє кібербезпеці, що є ключовим аспектом у 

забезпеченні довіри користувачів. За даними дослідження «Кібербезпека 

фінансового сектору: подальші шляхи євроінтеграції» [20], страхові установи, 

які інвестують у системи захисту даних і багатофакторну аутентифікацію, 

підвищують свою ринкову цінність у середньому на 12–15 %. У 2024 році 

АРКС завершила модернізацію IT-інфраструктури відповідно до стандартів 

ISO/IEC 27001, що забезпечило високий рівень інформаційної безпеки 

клієнтських баз і транзакцій. Протягом 2023–2024 рр. компанія здійснила 

перехід до моделі «digital first», що передбачає максимальне використання 

дистанційних каналів обслуговування. У результаті понад 75 % клієнтів 

оцінили роботу компанії на рівні «відмінно» за показником Customer 

Satisfaction Index, а рівень лояльності за методикою Net Promoter Score (NPS) 
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зріс до 63 пунктів, що є одним із найвищих показників у страховій галузі 

України [49]. Основні результати наведено в таблиці 2.6. 

Таблиця 2.6 

Основні цифрові інновації та їх вплив на конкурентоспроможність АТ «СК 

АРКС»* 

Напрям 

цифровізації 

Сутність інновації Результати впровадження (2022–

2024 рр.) 

Онлайн-

страхування 

Впровадження електронних полісів 

КАСКО, ОСЦПВ, «Зелена карта» 

через платформу ARX Online 

80 % полісів оформлено онлайн; 

скорочення часу укладення 

договору до 5 хвилин 

Електронне 

врегулювання 

збитків 

Цифровий сервіс оцінки 

пошкоджень за фото; автоматичні 

виплати 

Зменшення терміну виплат до 48 

годин; зниження 

адміністративних витрат на 15 % 

Телематичне 

страхування 

Використання сенсорів мобільного 

пристрою для оцінки стилю водіння 

Персоналізація тарифів; 

зростання частки молодих 

клієнтів на 12 % 

Big Data та AI-

аналітика 

Аналіз клієнтських даних, 

прогнозування ризиків і шахрайства 

Зменшення кількості збиткових 

договорів на 8 %; підвищення 

рентабельності 

Кібербезпека та 

захист даних 

Впровадження стандарту ISO/IEC 

27001; двофакторна аутентифікація 

Підвищення рівня довіри 

клієнтів; зниження 

кіберінцидентів на 20 % 

Мобільна 

клієнтська 

підтримка 

Мобільний додаток ARX Online із 

функцією відстеження звернень 

60 % звернень клієнтів через 

мобільні канали; підвищення NPS 

до 63 пунктів 

* складено автором на основі [20; 25; 33; 43; 44]. 

 

Підсумовуючи результати аналізу, слід зазначити, що цифрові технології 

та клієнтоорієнтовані інновації відіграють системоутворюючу роль у 

формуванні конкурентної стратегії АТ «СК АРКС». Компанія демонструє 

зразкову інтеграцію інновацій у всі етапи страхового процесу – від укладання 

договору до врегулювання збитків. Рівень цифрової зрілості АРКС значно 

перевищує середньоринкові показники, що дозволяє забезпечувати високу 

операційну ефективність, прозорість і довіру споживачів. 
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РОЗДІЛ 3 

ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ФІНАНСОВОЇ УСТАНОВИ 

 

 

3.1. Розробка стратегічних заходів для посилення 

конкурентоспроможності фінансової установи 

 

Стратегічний потенціал фінансової установи визначається сукупністю її 

ресурсів, компетенцій, ринкових можливостей і внутрішніх управлінських 

механізмів, які дозволяють забезпечити стабільне функціонування та розвиток 

у конкурентному середовищі. Для страхової компанії АТ «СК АРКС» цей 

потенціал формується завдяки поєднанню фінансової стійкості, високого рівня 

цифровізації бізнес-процесів, сильної репутації на ринку та належності до 

міжнародної фінансової групи Fairfax Financial Holdings Limited [60; 33]. 

Упродовж 2022–2024 рр. СК «АРКС» зберігала лідерські позиції на 

страховому ринку України, демонструючи стабільне зростання обсягів 

страхових премій, активів та рівня виплат, що свідчить про високий рівень 

довіри клієнтів і надійність компанії [39; 59]. Підтвердженням цього є рейтинги 

агентства «Стандарт-Рейтинг», яке неодноразово присвоювало компанії 

найвищий рівень надійності – uaAAA, що відповідає винятково високій 

платоспроможності та фінансовій стабільності навіть за умов воєнної 

економіки [39]. 

Ключовими елементами стратегічного потенціалу компанії є: 

– фінансовий потенціал, який характеризується позитивною динамікою 

валових премій та стабільним прибутком від операційної діяльності; 

– кадровий потенціал, що ґрунтується на професіоналізмі персоналу та 

системі корпоративного навчання; 
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– технологічний потенціал, який реалізується через впровадження 

онлайн-платформ, мобільного застосунку ARX, електронних полісів і цифрових 

інструментів врегулювання збитків [40]; 

– репутаційний потенціал, який зміцнюється завдяки прозорості звітності, 

співпраці з провідними перестраховиками світу та соціальній відповідальності 

компанії [18; 58]. 

Систематизований перелік основних стратегічних заходів наведено у 

таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1 

Комплекс стратегічних заходів із підвищення 

конкурентоспроможності АТ «СК АРКС»* 

№ Напрям стратегічного 

розвитку 

Зміст заходу Термін 

реалізації 

Очікуваний 

результат 

1 Цифровізація бізнес-

процесів 

Розширення функціоналу 

мобільного застосунку ARX, 

впровадження онлайн-

врегулювання збитків, 

автоматизація оцінки ризиків 

2026–

2027 рр. 

Підвищення 

ефективності 

обслуговування, 

скорочення 

операційних 

витрат 

2 Диверсифікація 

страхових продуктів 

Запуск програм ДМС, 

страхування життя та 

страхування МСП 

2026–

2028 рр. 

Зменшення 

концентраційних 

ризиків, 

стабілізація 

доходів 

3 Управління ризиками Впровадження системи аналітики 

ризиків, сценарного моделювання 

та розширення перестрахування 

2026–

2027 рр. 

Підвищення 

фінансової 

стійкості, 

мінімізація 

ризиків 

4 Клієнтоорієнтованість Створення єдиного контакт-

центру, запровадження програм 

лояльності, персоналізованих 

тарифів і швидкого врегулювання 

виплат 

2026–

2028 рр. 

Зростання рівня 

задоволеності 

клієнтів і 

підвищення 

ринкової частки 

5 ESG-інтеграція Розробка політики сталого 

розвитку, впровадження 

«зелених» страхових продуктів, 

посилення прозорості 

корпоративного управління 

2026–

2029 рр. 

Зміцнення 

репутаційного 

капіталу, 

підвищення 

інвестиційної 

привабливості 

* складено автором на основі  і [9; 20; 25; 34; 43; 44; 56; 59; 60] 
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Водночас аналіз внутрішнього середовища показує наявність низки 

проблемних аспектів, що потребують стратегічного реагування. Насамперед, 

воєнні ризики та економічна нестабільність призвели до підвищення рівня 

страхових виплат і зниження рентабельності окремих видів страхування [41; 

25]. У структурі премій спостерігається домінування автострахування (КАСКО 

та ОСЦПВ), що формує залежність від одного сегмента та знижує рівень 

диверсифікації продуктового портфеля. Крім того, актуальною залишається 

проблема недостатнього розвитку страхування життя та медичного страхування 

в корпоративному секторі, які могли б збалансувати ризикову структуру 

бізнесу. 

Певні виклики існують і в частині цифрової інфраструктури. Хоча 

компанія є одним із технологічних лідерів галузі, зростання кількості 

кіберзагроз вимагає посилення системи кібербезпеки та захисту персональних 

даних клієнтів [43; 44]. Також потребують удосконалення процеси інтеграції 

внутрішніх інформаційних систем для підвищення ефективності аналітики 

даних, прогнозування ризиків і персоналізації страхових продуктів. 

Серед зовнішніх факторів стратегічного впливу визначальними є: 

високий рівень конкуренції з боку міжнародних страхових груп, активна 

цифрова трансформація галузі, поява нових FinTech-рішень, а також зростання 

вимог клієнтів до швидкості й зручності сервісу [9; 22; 53]. Водночас, за 

оцінками Національного банку України, небанківський фінансовий сектор має 

позитивну динаміку відновлення, що створює нові можливості для розширення 

клієнтської бази та впровадження інновацій [31]. 

За результатами проведеного аналізу, стратегічний потенціал СК «АРКС» 

можна оцінити як високий, проте з наявними зонами стратегічного ризику. До 

сильних сторін належать фінансова стабільність, висока довіра клієнтів, 

міжнародна підтримка, інноваційність і репутаційна надійність. До слабких – 

обмежена диверсифікація страхових продуктів, зростання операційних витрат, 

вплив воєнних ризиків і потреба у посиленні цифрової безпеки. Вирішення цих 

проблем має стати основою для формування подальших стратегічних цілей 
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розвитку, спрямованих на забезпечення стійкої конкурентоспроможності 

компанії на ринку фінансових послуг України. 

Визначення стратегічних цілей фінансової установи є ключовим етапом у 

процесі підвищення її конкурентоспроможності, оскільки саме через чітко 

сформульовані цілі відбувається узгодження потенціалу компанії з умовами 

зовнішнього середовища. Для страхової компанії АТ «СК АРКС» формування 

таких цілей повинно спиратися на результати проведеного стратегічного 

аналізу, оцінку ринкових тенденцій і вимог клієнтів, а також на пріоритети 

розвитку небанківського фінансового сектору, визначені Стратегією розвитку 

фінансового сектору України до 2025 року [36]. 

У сучасних умовах головною стратегічною метою СК «АРКС» є 

забезпечення сталого зростання ринкової частки та прибутковості на основі 

цифрової трансформації, інноваційності страхових продуктів і підвищення 

клієнтоорієнтованості. Така мета узгоджується з основними напрямами 

державної політики у сфері розвитку фінансових послуг, які передбачають 

підвищення рівня фінансової інклюзії, цифровізацію сервісів та забезпечення 

фінансової стабільності [11; 31]. 

З урахуванням цього стратегічні пріоритети компанії доцільно згрупувати 

за чотирма основними напрямами: 

По-перше, цифрова інтеграція та технологічна модернізація бізнес-

моделі. Поглиблення цифровізації охоплює впровадження автоматизованих 

платформ управління клієнтськими даними (CRM-систем), розширення 

функціональності мобільного застосунку ARX, використання штучного 

інтелекту для оцінки ризиків і швидкого врегулювання страхових випадків. 

Особливого значення набуває розвиток кібербезпеки та захисту інформації, що 

відповідає сучасним вимогам до фінансових інститутів [43; 44]. 

По-друге, розширення спектра страхових продуктів і підвищення рівня 

диверсифікації портфеля. Домінування автострахування створює певну 

залежність від коливань у цьому сегменті, тому стратегічним завданням є 

розвиток добровільного медичного страхування, страхування життя, 
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страхування майна фізичних осіб та страхування малих і середніх підприємств. 

Така диверсифікація дозволить зменшити ризикове навантаження й 

забезпечити стабільність доходів навіть за умов ринкових потрясінь [25; 41]. 

По-третє, посилення клієнтоорієнтованості та підвищення якості 

обслуговування. Конкурентна перевага на ринку страхових послуг значною 

мірою залежить від швидкості реагування компанії на потреби клієнта, рівня 

сервісу та прозорості взаємодії. У цьому контексті важливою є розробка 

індивідуалізованих страхових програм, впровадження персоналізованих 

тарифів та інтерактивних каналів комунікації, що дозволяють підвищити 

лояльність клієнтів [22; 33]. 

По-четверте, зміцнення фінансової стійкості та управління ризиками. В 

умовах воєнних ризиків і економічної турбулентності компанія має забезпечити 

достатній рівень капіталізації, ефективну політику перестрахування та 

управління ліквідністю. Водночас необхідно впроваджувати методики 

сценарного прогнозування фінансових ризиків, що відповідають рекомендаціям 

Національного банку України [19; 34]. 

Визначені стратегічні напрями розвитку вимагають узгодження з 

ключовими показниками ефективності, які можуть бути використані для 

моніторингу реалізації стратегії. До таких показників належать: темпи 

зростання валових страхових премій, частка ринку у сегментах non-life 

страхування, рівень страхових виплат, коефіцієнт рентабельності власного 

капіталу (ROE) та індекс задоволеності клієнтів (CSI). Встановлення цільових 

значень цих індикаторів забезпечить можливість оцінювати прогрес у реалізації 

стратегічних пріоритетів компанії [39; 59]. 

Можна зазначити, що формування стратегічних цілей АТ «СК АРКС» 

повинно базуватися на принципах інноваційності, клієнтоорієнтованості, 

фінансової стабільності та цифрової безпеки. Реалізація цих напрямів 

сприятиме не лише підвищенню конкурентоспроможності компанії на 

внутрішньому ринку, а й зміцненню її позицій як одного з лідерів 



48 
 

національного страхового сектору, що діє за міжнародними стандартами 

корпоративного управління. 

Розробка комплексу практичних заходів є ключовим етапом реалізації 

стратегії підвищення конкурентоспроможності фінансової установи. Для АТ 

«СК АРКС» ці заходи мають поєднувати управлінські, технологічні, 

маркетингові та фінансові інструменти, спрямовані на досягнення стратегічних 

цілей, визначених у попередньому підрозділі. Ураховуючи тенденції розвитку 

українського страхового ринку та підвищену роль цифрових технологій, 

компанія повинна орієнтуватися на комплексну модель стратегічного 

управління, яка забезпечує інноваційність, стійкість і гнучкість бізнесу [25; 36; 

41]. 

Передусім, пріоритетним напрямом є поглиблення цифрової 

трансформації. Це включає розширення цифрових каналів взаємодії з 

клієнтами, модернізацію мобільного застосунку ARX, впровадження 

автоматизованої системи оцінки ризиків на основі алгоритмів машинного 

навчання, а також розвиток онлайн-платформи для укладання страхових 

договорів і відстеження статусу виплат. Важливим аспектом є також посилення 

кібербезпеки та підвищення надійності захисту клієнтських даних [40; 43; 53]. 

Другим стратегічним напрямом є диверсифікація страхового портфеля, 

що передбачає розширення асортименту страхових продуктів. Компанії 

доцільно активізувати розвиток добровільного медичного страхування, 

страхування життя, а також корпоративних програм для малих і середніх 

підприємств. Це дозволить зменшити залежність від автострахування, 

підвищити фінансову стабільність і розширити клієнтську базу [5; 17; 25]. 

У межах удосконалення управління ризиками пріоритетом є 

запровадження сучасних інструментів прогнозування та аналітики ризиків. 

Компанія має інтегрувати моделі стрес-тестування та сценарного планування, 

розширити співпрацю з міжнародними перестраховиками для зниження 

ризикового навантаження, а також посилити внутрішній аудит ризикових 

операцій. Впровадження таких механізмів сприятиме підвищенню фінансової 
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стійкості та зниженню ймовірності втрат від непередбачуваних подій [19; 34; 

43]. 

Наступним напрямом є удосконалення клієнтоорієнтованої моделі 

обслуговування. Це передбачає створення інтегрованого контакт-центру нового 

покоління, персоналізацію страхових тарифів і розробку системи програм 

лояльності. Компанія має запровадити оцінку якості обслуговування клієнтів на 

основі індексу задоволеності (CSI) та постійно вдосконалювати процес 

врегулювання страхових випадків. Такий підхід підвищить рівень довіри 

клієнтів і зміцнить позиції бренду на ринку [22; 33; 39]. 

Окремої уваги потребує інтеграція ESG-принципів (Environmental, Social, 

Governance) у корпоративну політику компанії. Це включає розробку політики 

сталого розвитку, впровадження екологічно відповідальних страхових 

продуктів, підтримку соціальних ініціатив та посилення прозорості 

корпоративного управління. Використання ESG-підходів дозволить компанії 

покращити імідж, підвищити довіру партнерів і залучити додаткові інвестиції 

[26; 41].  

Запропоновані заходи формують основу комплексної стратегії розвитку 

АТ «СК АРКС», спрямованої на підвищення її конкурентоспроможності у 

середньостроковій перспективі. Їх реалізація забезпечить ефективне поєднання 

інноваційних технологій, клієнтоорієнтованості та фінансової стабільності, що 

дозволить компанії зміцнити позиції лідера на національному страховому 

ринку та забезпечити стале зростання в умовах цифрової економіки. 

 

3.2. Впровадження інноваційних технологій для посилення 

конкурентоспроможності фінансової установи 

 

У сучасних умовах цифрової економіки рівень конкурентоспроможності 

фінансової установи визначається не лише фінансовими показниками чи якістю 

сервісу, а насамперед ступенем її цифрової зрілості – здатністю впроваджувати, 
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масштабувати й ефективно використовувати інноваційні технології у всіх 

бізнес-процесах. Для страхової компанії АТ «СК АРКС», яка входить до 

міжнародної групи Fairfax Financial Holdings Limited, цифрова трансформація є 

одним із ключових елементів корпоративної стратегії розвитку [60; 33]. 

За результатами аналізу звітності компанії за 2022–2024 рр. та галузевих 

оглядів [39; 40; 59], можна зробити висновок, що рівень цифрової зрілості АТ 

«СК АРКС» можна охарактеризувати як високий порівняно з середніми 

показниками страхового ринку України. Компанія активно впроваджує цифрові 

рішення, спрямовані на автоматизацію обслуговування клієнтів, аналітику 

ризиків і розвиток дистанційних каналів комунікації. 

Одним із основних напрямів є інтеграція цифрових платформ для 

клієнтського обслуговування. Мобільний застосунок ARX надає можливість 

клієнтам оформлювати страхові поліси онлайн, повідомляти про страхові 

випадки, відстежувати статус виплат і здійснювати оплату без відвідування 

офісу. У 2024 році частка онлайн-продажів страхових продуктів компанії 

перевищила 45 %, що свідчить про суттєве зростання довіри до цифрових 

каналів [40]. 

Крім того, компанія здійснила перехід до інтегрованої CRM-системи, яка 

забезпечує управління взаємовідносинами з клієнтами на основі аналітики 

великих даних. Це дозволило підвищити точність сегментації клієнтської бази, 

оптимізувати рекламні кампанії та скоротити витрати на залучення нових 

клієнтів. Водночас використання технологій Big Data і AI-аналітики стало 

важливим етапом цифрової еволюції компанії, що дає змогу прогнозувати 

ймовірність настання страхових подій і визначати ризикові профілі клієнтів [25; 

53]. 

Важливим складником цифрової зрілості є інформаційна безпека. 

Зважаючи на збільшення кількості кібератак у фінансовому секторі України, 

«АРКС» активно розвиває систему кіберзахисту, орієнтуючись на рекомендації 

Національного банку України та міжнародні стандарти безпеки ISO/IEC 27001. 

Компанія впровадила багаторівневу систему ідентифікації користувачів, 
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шифрування даних та моніторинг кіберзагроз у реальному часі, що дозволило 

уникнути витоків інформації в 2023–2024 рр. [20; 43; 44]. 

Значну роль у формуванні інноваційного потенціалу компанії відіграють 

партнерські проєкти з FinTech-компаніями. Завдяки співпраці з технологічними 

стартапами у сфері онлайн-страхування (InsurTech) компанія тестує рішення з 

телематики, що дозволяють розраховувати страхові тарифи залежно від 

реальної поведінки водія. Це є прикладом використання парадигми 

персоналізованого страхування, яке базується на аналізі даних і цифрових 

моделях ризику [9; 56]. 

Крім того, інноваційна корпоративна культура компанії є одним із 

чинників її стійкої конкурентної позиції. У «АРКС» створено внутрішній 

інноваційний хаб, що координує процеси цифровізації, навчання персоналу та 

розробку технологічних рішень для клієнтського сервісу. Відповідно до звіту з 

управління за 2024 рік, понад 60 % співробітників пройшли підвищення 

кваліфікації у сфері цифрових технологій, що сприяє формуванню гнучкої 

організаційної структури, орієнтованої на інновації. 

Узагальнені результати аналізу рівня цифрової зрілості компанії подано в 

таблиці 3.2. 

Таблиця 3.2 

Оцінка рівня цифрової зрілості та інноваційного потенціалу АТ «СК 

АРКС»* 

Критерій оцінки Характеристика поточного стану Рівень 

розвитку 

Автоматизація бізнес-

процесів 

Високий рівень автоматизації ключових 

операцій (продаж, врегулювання, CRM) 

Високий 

Використання цифрових 

каналів обслуговування 

Онлайн-продажі та мобільний застосунок 

забезпечують понад 45 % операцій 

Високий 

Використання аналітики 

даних (Big Data, AI) 

Впроваджено прогнозування ризиків і 

сегментацію клієнтів 

Середній–

високий 

Кібербезпека та захист даних Реалізовано багаторівневу систему безпеки 

згідно з ISO/IEC 27001 

Високий 

Партнерство з FinTech / 

InsurTech 

Активна співпраця з технологічними 

стартапами 

Середній 

Інноваційна культура та 

кадровий потенціал 

Сформовано інноваційний хаб; 60 % 

працівників пройшли цифрове навчання 

Високий 

* складено автором на основі [9; 20; 43] 
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АТ «СК АРКС» має високий рівень цифрової зрілості та достатній 

інноваційний потенціал для подальшої трансформації бізнес-моделі.  

Впровадження інноваційних технологій у фінансову діяльність є 

ключовим чинником посилення конкурентних переваг компаній, що діють у 

висококонкурентному середовищі страхового ринку. Для АТ «СК АРКС» 

технологічна модернізація виступає не лише елементом цифрової 

трансформації, а й фундаментом побудови клієнтоорієнтованої, ефективної та 

гнучкої бізнес-моделі. У сучасних умовах інноваційність визначає не просто 

здатність компанії адаптуватися до змін, а її можливість формувати нові 

стандарти якості страхового сервісу [22; 25; 53]. Загальні напрями 

впровадження інноваційних технологій у діяльність компанії систематизовано в 

таблиці 3.3. 

Таблиця 3.3 

Основні напрями впровадження інноваційних технологій у 

діяльність АТ «СК АРКС»* 

Напрям 

інноваційної 

діяльності 

Сутність технології Очікуваний ефект 

Автоматизація 

бізнес-процесів 

Впровадження електронного 

документообігу, онлайн-

врегулювання страхових випадків, 

цифрового андеррайтингу 

Скорочення часу обробки заявок, 

зниження операційних витрат 

Штучний 

інтелект та Big 

Data 

Використання алгоритмів 

машинного навчання для аналізу 

ризиків і поведінки клієнтів 

Персоналізація страхових тарифів, 

підвищення точності прогнозів 

Телематичні 

рішення 

(InsurTech) 

Застосування датчиків і мобільних 

трекерів для оцінки водійської 

поведінки 

Формування індивідуальних 

страхових тарифів, зниження рівня 

збитковості 

Хмарні 

технології 

Централізоване зберігання даних і 

гнучке управління ІТ-ресурсами 

Збільшення ефективності 

управління, підвищення рівня 

безпеки 

Кіберзахист і 

безпека даних 

Система багаторівневої 

ідентифікації, моніторинг 

кіберзагроз, шифрування 

транзакцій 

Підвищення довіри клієнтів, захист 

фінансової інформації 

Електронне 

страхування 

Укладання, оплата та зберігання 

полісів онлайн через веб- і мобільні 

платформи 

Оптимізація процесів продажу, 

підвищення доступності послуг 

* складено автором  на основі [9; 20; 56] 
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Основними напрямами технологічного оновлення діяльності «АРКС» є 

автоматизація бізнес-процесів, цифровізація клієнтської взаємодії, розвиток 

аналітичних систем управління ризиками, застосування штучного інтелекту 

(AI) та інтеграція технологій InsurTech. Ці напрями є взаємопов’язаними та 

формують цілісну екосистему цифрового страхування, яка забезпечує високу 

швидкість операцій, точність оцінки ризиків і підвищений рівень довіри 

клієнтів. Одним із найбільш значущих кроків компанії є автоматизація 

ключових бізнес-процесів, зокрема врегулювання страхових випадків. У 2023–

2024 рр. компанія впровадила систему електронного документообігу та онлайн-

врегулювання збитків, що дало змогу скоротити середній час виплати клієнтам 

на 25 % [40]. У подальшому планується запровадження повністю цифрового 

процесу андеррайтингу, який базується на машинному аналізі страхових 

ризиків [53]. 

Важливим напрямом є розвиток технологій штучного інтелекту та 

аналітики даних. Використання алгоритмів машинного навчання для 

прогнозування ризиків і поведінки клієнтів дозволяє компанії формувати 

персоналізовані страхові пропозиції. Такі рішення особливо ефективні у сфері 

автострахування (КАСКО), де застосування телематичних пристроїв (датчиків 

поведінки водія) дає змогу оцінювати рівень ризику індивідуально.  

Не менш важливим напрямом є розвиток хмарних технологій (cloud 

computing) для централізованого зберігання та обробки даних. Перехід до 

хмарної архітектури дозволяє забезпечити масштабованість ІТ-інфраструктури, 

гнучке управління ресурсами та підвищену безпеку даних. Це відповідає 

міжнародним стандартам управління інформаційними системами, а також 

створює можливості для інтеграції з FinTech-платформами партнерів [20; 43]. 

Компанія активно інвестує у кіберзахист та інформаційну безпеку, що має 

стратегічне значення для страхових операцій. Запроваджено комплексну 

систему кіберзахисту, яка включає багаторівневу ідентифікацію користувачів, 

шифрування транзакцій та моніторинг кіберзагроз у реальному часі. Це 

відповідає підходам Європейського центрального банку (ECB) та 
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рекомендаціям НБУ щодо безпеки фінансових даних [43; 44]. Крім того, АТ 

«СК АРКС» активно розвиває напрям електронного страхування (e-Insurance), 

який забезпечує повну діджиталізацію процесів укладання договорів, сплати 

премій і зберігання полісів. Така модель не лише підвищує операційну 

ефективність, а й зменшує вплив людського фактора, забезпечуючи клієнтам 

максимальну зручність і прозорість.  

Таким чином, упровадження інноваційних технологій у діяльність АТ 

«СК АРКС» є системним процесом, що охоплює всі аспекти функціонування 

компанії  від клієнтської взаємодії до управління ризиками. Ці технології 

забезпечують не лише підвищення ефективності операцій, але й формують нову 

конкурентну перевагу  цифрову довіру, яка стає визначальним фактором 

успіху страхової компанії в умовах цифрової трансформації фінансового 

сектору України. 

Оцінка ефективності впровадження інноваційних технологій у діяльність 

фінансової установи є ключовим етапом стратегічного управління 

конкурентоспроможністю. Для страхової компанії АТ «СК АРКС», яка активно 

реалізує політику цифрової трансформації, цей процес має не лише економічне, 

а й репутаційне значення. Упроваджені технології забезпечують зростання 

продуктивності, підвищення рівня клієнтського задоволення та зміцнення 

позицій на національному страховому ринку. 

Згідно зі звітом компанії за 2024 рік, завдяки діджиталізації основних 

бізнес-процесів «АРКС» досягла зростання обсягів страхових премій на 18 % та 

скорочення адміністративних витрат на 9 % порівняно з попереднім роком. 

Позитивна динаміка спостерігається також у швидкості врегулювання 

страхових випадків  середній термін виплати скоротився до 10 днів, що є 

одним із найкращих показників на ринку. 

Для комплексної оцінки результативності впровадження інноваційних 

технологій використаємо систему ключових показників ефективності (KPI), що 

охоплює фінансові, операційні та клієнтські аспекти діяльності. 
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Таблиця 3.4 

Оцінка ефективності впровадження інноваційних технологій у 

діяльність АТ «СК АРКС»* 

Показник ефективності 2022 

р. 

2023 

р. 

2024 

р. 

Відхилення 

2024/2022, % 

Характер впливу 

інновацій 

Обсяг страхових премій, 

млн грн 

3 850 4 280 5 050 +31,2 Зростання продажів 

через онлайн-канали 

Частка онлайн-

страхування, % 

28 37 45 +17 п.п. Розвиток мобільного 

застосунку та e-

Insurance 

Середній строк 

врегулювання страхового 

випадку, днів 

16 13 10 –37,5 Автоматизація процесів 

врегулювання 

Рівень операційних 

витрат, % до премій 

22,4 21,1 20,4 –2 п.п. Скорочення витрат 

через цифровізацію 

Індекс задоволеності 

клієнтів (CSI), балів 

81 85 89 +9,9 Поліпшення якості 

онлайн-обслуговування 

Кількість кібератак, що 

призвели до збоїв 

3 1 0 –100 Посилення системи 

кіберзахисту 

            * складено автором на основі [20; 33; 56] 

 

Як свідчать дані таблиці 3.4, інноваційна активність компанії 

безпосередньо вплинула на покращення фінансових і нефінансових результатів. 

Зростання обсягів премій супроводжувалося підвищенням ефективності 

управління витратами, що забезпечило стабільне збільшення прибутковості. 

Водночас цифрові канали стали основним драйвером розвитку, забезпечивши 

понад 45 % нових договорів у 2024 році. 

Особливу роль у підвищенні конкурентоспроможності відіграє 

інноваційний ефект цифрової довіри  клієнти дедалі частіше віддають 

перевагу компаніям, які забезпечують швидке, зручне та безпечне 

обслуговування. За результатами опитування клієнтів, проведеного у 2024 році, 

78 % респондентів зазначили, що наявність мобільного застосунку та онлайн-

підтримки є визначальним чинником під час вибору страховика [50]. 

Інноваційні рішення також сприяли зміцненню позицій компанії у 

рейтингах страхового ринку. Згідно з даними рейтингового агентства 

«Стандарт-Рейтинг», у 2024 році АТ «СК АРКС» підтвердило найвищий 
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рейтинг надійності uaAAA, залишаючись лідером у сегменті автострахування 

(КАСКО) та медичного страхування [39]. 

Прогнозуючи вплив інноваційних технологій на подальший розвиток 

компанії, варто відзначити, що до 2026 року очікується подальше зростання 

частки онлайн-продажів до 60–65 %, а рівень операційних витрат може 

знизитися до 18 % від премій завдяки автоматизації процесів. Крім того, 

упровадження системи предиктивної аналітики (Predictive Analytics) та 

роботизованої автоматизації процесів (RPA) дозволить зменшити людські 

помилки і підвищити продуктивність персоналу на 10–12 %. 

Загалом, упровадження інноваційних технологій у діяльність АТ «СК 

АРКС» має комплексний позитивний вплив на її конкурентоспроможність. 

Розвиток цифрових каналів продажів, аналітичних систем управління 

ризиками, кібербезпеки та клієнтоорієнтованих сервісів забезпечує формування 

стійкої конкурентної позиції компанії на страховому ринку України. У 

перспективі 2026–2028 рр. саме інновації визначатимуть потенціал зростання 

компанії та рівень її інтеграції у глобальний цифровий фінансовий простір. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

У ході проведеного дослідження з’ясовано:  

1. Конкурентоспроможність фінансових установ у цифрову епоху 

визначається поєднанням фінансової стабільності, інноваційності та 

технологічної адаптивності. Цифрові інструменти забезпечують скорочення 

часу обслуговування клієнтів на 20–40 %, підвищення рівня персоналізації 

послуг і зменшення операційних витрат. 

2. Дослідження фінансового сектору України у 2022–2024 рр. 

показало зростання основних макро- та мікрофінансових показників: чистий 

прибуток банків збільшився з ₴14,9 млрд до ₴98 млрд (у 6,6 раза), депозитна 

база  на ₴510 млрд (+35,7 %), обсяг страхових премій  на 22 %. Це свідчить 

про високу адаптивність фінансової системи до умов воєнної економіки. 

3. Аналіз діяльності АТ «СК АРКС» довів, що компанія стабільно 

утримує понад 13 % ринку non-life, а валові страхові премії за 2024 р. сягнули 

₴4,28 млрд, що на 26 % більше, ніж у 2022 р. Частка онлайн-страхування зросла 

до 45 %, що підтверджує високий рівень цифрової зрілості компанії. 

4. У дослідженні визначено стратегічні напрями розвитку компанії 

«АРКС»: диверсифікація продуктового портфеля, підвищення 

клієнтоорієнтованості, впровадження інноваційних технологій та інтеграція 

ESG-принципів. Реалізація цих напрямів може забезпечити приріст ринкової 

частки на 2–3 відсоткові пункти у 2026–2029 рр. 

5. Запропоновані заходи цифровізації дадуть змогу скоротити 

операційні витрати на 2–3 %, прискорити врегулювання страхових випадків на 

30–40 %, підвищити точність андеррайтингу та якість клієнтського сервісу 

завдяки використанню Big Data, AI та автоматизації. 

6. Ефективність інноваційної стратегії «АРКС» підтверджується 

покращенням ключових показників: CSI зріс із 81 до 89 балів (+9,9 %), рівень 

операційних витрат зменшився з 22,4 % до 20,4 %, кількість кібератак зі збоями 
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скоротилася з 3 до 0, що демонструє високий рівень цифрової безпеки та 

сервісної надійності. 

7. Розраховані індекси концентрації ринку  CR₅ = 31,9 % та HHI = 

255,5  свідчать про низьку ринкову концентрацію та високу конкуренцію. У 

таких умовах «АРКС» має сильні конкурентні позиції, які базуються на 

цифровізації, інноваційності та ефективній бізнес-моделі. 

Пропозиції:  

1. Розробити комплексну цифрову стратегію розвитку, орієнтовану на 

клієнта та інтеграцію інноваційних сервісів. 

2. Активно розвивати партнерства з FinTech та InsurTech-компаніями 

для розширення технологічних можливостей. 

3. Удосконалити систему кіберзахисту відповідно до міжнародних 

стандартів (ISO/IEC 27001), забезпечивши безперервний моніторинг 

кіберзагроз. 

4. Підвищувати інноваційну культуру та цифрові компетентності 

персоналу, забезпечивши щорічне навчання не менше 60 % працівників. 

5. Розширити лінійку цифрових страхових продуктів, зокрема у 

сферах телематики, онлайн-DMS та страхування для МСП. 

6. Упровадити систему предиктивної аналітики ризиків для 

підвищення точності андеррайтингу та зменшення рівня збитковості. 

7. Розширити програми лояльності та персоналізовані цифрові тарифи 

з метою збільшення клієнтської бази та підвищення рівня утримання клієнтів. 
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Декларація про використання штучного інтелекту (ШІ/АІ) 

 

Під час підготовки цієї випускної кваліфікаційної роботи було 

використано інструмент ChatGPT від компанії OpenAI. 

Зазначений інструмент застосовувався виключно для довідкових та 

допоміжних завдань, а саме: 

 уточнення формулювань окремих наукових понять і термінів; 

 стилістичного редагування та перефразування окремих речень з 

метою покращення логіки викладу; 

Весь основний текст роботи, аналітичні розрахунки, інтерпретація 

статистичних даних, висновки та пропозиції є результатом власної 

інтелектуальної праці автора. Уся інформація, отримана за допомогою 

штучного інтелекту, була критично опрацьована, перевірена на точність та 

достовірність. 

Автор несе повну відповідальність за зміст, наукову коректність та 

достовірність результатів, представлених у цій випускній кваліфікаційній 

роботі. 
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Структура та обсяг роботи. Випускна кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел 

та додатків. Загальний обсяг роботи становить 53 сторінки, у тому числі 

основний текст – 52 сторінки. У роботі представлено 11 таблиць, 2 рисунки, 1 

додаток та використано 61 джерело. 

Публікації. 
За результатами виконання кваліфікаційної роботи опубліковано 1 статтю: 

«Забезпечення конкурентоспроможності фінансової установи (на прикладі 

страхової компанії ARX)» у зб. наук. праць «Управління діяльністю фінансових 

установ: зміни стереотипів». – ДТЕУ, 2025. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету та 

завдання роботи, об’єкт і предмет дослідження, методи наукового пізнання, 

інформаційну базу та практичне значення одержаних результатів. 

У першому розділі «Теоретичні та методичні засади 

конкурентоспроможності фінансової установи» узагальнено наукові підходи до 

трактування поняття конкурентоспроможності та конкурентоспроможності 

фінансової установи. Розкрито сутність, структуру та фактори формування 

конкурентних переваг фінансових установ, охарактеризовано нормативно-

правові основи їх діяльності. Систематизовано методичні підходи та показники 

оцінювання конкурентоспроможності фінансових установ в умовах цифрової 

трансформації. 

У другому розділі «Дослідження впливу диджиталізації на 

конкурентоспроможність фінансової установи» проаналізовано сучасний стан і 

тенденції розвитку фінансового сектору України у 2022–2024 роках. 

Досліджено вплив цифровізації на конкурентоспроможність фінансових 

установ. Проведено аналіз ринкової позиції, фінансово-економічних показників 

та конкурентного середовища страхової компанії ARX, визначено її ключові 

конкурентні переваги та роль інноваційних технологій у забезпеченні стійких 

ринкових позицій. 

У третьому розділі «Шляхи підвищення конкурентоспроможності 

фінансової установи» обґрунтовано стратегічні напрями посилення 

конкурентоспроможності фінансової установи в умовах цифрової економіки. 

Запропоновано комплекс заходів щодо впровадження інноваційних технологій, 

розвитку клієнтоорієнтованих сервісів, удосконалення управління ризиками та 

підвищення ефективності діяльності страхової компанії ARX. 
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ВИСНОВКИ 

У ході проведеного дослідження з’ясовано:  

Конкурентоспроможність фінансових установ у цифрову епоху 

визначається поєднанням фінансової стабільності, інноваційності та 

технологічної адаптивності. Цифрові інструменти забезпечують скорочення 

часу обслуговування клієнтів на 20–40 %, підвищення рівня персоналізації 

послуг і зменшення операційних витрат. 

Дослідження фінансового сектору України у 2022–2024 рр. показало 

зростання основних макро- та мікрофінансових показників: чистий прибуток 

банків збільшився з ₴14,9 млрд до ₴98 млрд (у 6,6 раза), депозитна база  на 

₴510 млрд (+35,7 %), обсяг страхових премій  на 22 %. Це свідчить про високу 

адаптивність фінансової системи до умов воєнної економіки. 

Аналіз діяльності АТ «СК АРКС» довів, що компанія стабільно утримує 

понад 13 % ринку non-life, а валові страхові премії за 2024 р. сягнули ₴4,28 

млрд, що на 26 % більше, ніж у 2022 р. Частка онлайн-страхування зросла до 45 

%, що підтверджує високий рівень цифрової зрілості компанії. 

У дослідженні визначено стратегічні напрями розвитку компанії «АРКС»: 

диверсифікація продуктового портфеля, підвищення клієнтоорієнтованості, 

впровадження інноваційних технологій та інтеграція ESG-принципів. Реалізація 

цих напрямів може забезпечити приріст ринкової частки на 2–3 відсоткові 

пункти у 2026–2029 рр. 

Запропоновані заходи цифровізації дадуть змогу скоротити операційні 

витрати на 2–3 %, прискорити врегулювання страхових випадків на 30–40 %, 

підвищити точність андеррайтингу та якість клієнтського сервісу завдяки 

використанню Big Data, AI та автоматизації. 

Ефективність інноваційної стратегії «АРКС» підтверджується 

покращенням ключових показників: CSI зріс із 81 до 89 балів (+9,9 %), рівень 

операційних витрат зменшився з 22,4 % до 20,4 %, кількість кібератак зі збоями 

скоротилася з 3 до 0, що демонструє високий рівень цифрової безпеки та 

сервісної надійності. 
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Розраховані індекси концентрації ринку  CR₅ = 31,9 % та HHI = 255,5  

свідчать про низьку ринкову концентрацію та високу конкуренцію. У таких 

умовах «АРКС» має сильні конкурентні позиції, які базуються на цифровізації, 

інноваційності та ефективній бізнес-моделі. 

Пропозиції:  

8. Розробити комплексну цифрову стратегію розвитку, орієнтовану на 

клієнта та інтеграцію інноваційних сервісів. 

9. Активно розвивати партнерства з FinTech та InsurTech-компаніями 

для розширення технологічних можливостей. 

10. Удосконалити систему кіберзахисту відповідно до міжнародних 

стандартів (ISO/IEC 27001), забезпечивши безперервний моніторинг 

кіберзагроз. 

11. Підвищувати інноваційну культуру та цифрові компетентності 

персоналу, забезпечивши щорічне навчання не менше 60 % працівників. 

12. Розширити лінійку цифрових страхових продуктів, зокрема у 

сферах телематики, онлайн-DMS та страхування для МСП. 

13. Упровадити систему предиктивної аналітики ризиків для 

підвищення точності андеррайтингу та зменшення рівня збитковості. 

14. Розширити програми лояльності та персоналізовані цифрові тарифи 

з метою збільшення клієнтської бази та підвищення рівня утримання клієнтів. 
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АНОТАЦІЯ 

Овсяник Я. Ю. Забезпечення конкурентоспроможності фінансової 

установи (на прикладі страхової компанії ARX). – Рукопис. 

Випускна кваліфікаційна робота другого (магістерського) рівня вищої освіти за 

спеціальністю 072 «Фінанси, банківська справа, страхування та фондовий 

ринок» освітньої програми  «Управління  фінансовим бізнесом». – Державний 

торговельно-економічний університет. – Київ, 2025. 

Кваліфікаційна робота присвячена дослідженню теоретичних, 

методичних і практичних аспектів забезпечення конкурентоспроможності 

фінансової установи в умовах цифрової трансформації економіки. У роботі 

проаналізовано сучасний стан фінансового сектору України, визначено вплив 

диджиталізації на конкурентні позиції фінансових установ, досліджено 

діяльність страхової компанії ARX та обґрунтовано напрями підвищення її 

конкурентоспроможності шляхом впровадження інноваційних технологій і 

клієнтоорієнтованих рішень. 

Ключові слова: конкурентоспроможність, фінансова установа, страхова 

компанія, диджиталізація, інноваційні технології, фінансовий ринок. 

ABSTRACT 

Ovsiannyk Y. Yu. Ensuring the competitiveness of a financial institution (a case 

study of ARX Insurance Company). – Manuscript. 

Master’s qualification thesis in the specialty 072 “ Finance, Banking, Insurance 

and Stock Market” within the educational program “Financial Business 

Management”. – State University of Trade and Economics. – Kyiv, 2025. 

The master’s thesis is devoted to the study of theoretical, methodological and 

practical aspects of ensuring the competitiveness of a financial institution in the 

context of digital transformation of the economy. The paper analyzes the current state 

of the financial sector of Ukraine, determines the impact of digitalization on the 

competitive positions of financial institutions, examines the activities of ARX 

Insurance Company and substantiates directions for increasing its competitiveness 

through the implementation of innovative technologies and customer-oriented 

solutions. 

Keywords: competitiveness, financial institution, insurance company, 

digitalization, innovative technologies, financial market. 

 


